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A szigorú ítéleten sziszeg az 
egész liberális sajtó s némi fejcsóvá- 
lással a delikvensnek le még sem 
tagadható gazságai fölött „nem ta­
gadhatja meg tőle az emberi rész­
vétét."

A humánus szolidártásnak ez a 
tuláradása, amely bizonyos német 
irodalmi köröket is arra késztetett, 
hogy táviratilag forduljanak a mi­
niszterelnökhöz a fegyházbautalt 
iparbáró érdekében, nem lep meg. 
Hiszen egy olyan egyénről van szó, 
aki semmi más, mint ama közismert 
típusnak bizonyos speciális mázzal 
átkent példánya, annak a típusnak, 
amely a zsurnalisztikában Kéri Pál, 
a papiros-szociológiában Jászi Osz­
kár, a müvészethistórla történelmi 
materiálizmusában Diener-Dénes Jó­
zsef, — de a hatalmi mohóságban 
mindig egyaránt Kun Béla, lelkiis- 
meretlenségben és kegyellenségben 
pedig Szamuelli Tibor.

Ez a típus kivetkőzött az apai, leg­
feljebb nagyapat kaftánból, lemet­
szette a nemzeti hajtincset, talán a 
keresztvízzel is érintkezésbe jött, de 
sohasem lett belőle 
csupán állampolgára, 
jellemzően jegyezte 
törvényszéki elnök.

Hatvani-Deutsch 
példánya ennek a generációnak, a 
mely liberális .elődeink bűnös köny- 
nyelmüsége folytán betolakodott a 
magyar közéletbe. A türelmes haza 
megajándékozta vagyonnal, címmel, 
földbirtokkal, az érvényesülés vég­
telen lehetőségeivel. Luxusautó röpí­
tette várbeli arisztokratikus palotá­
jába, ha a saját szórakoztatására 
alapított hatalmas redakcióbán meg­
unta a diktátorkodást. Az öreg Gyu­
lai protezsálta be az ambiciózus fia­
tal iparmágnást a magyar irodalom 
ba, hogy aztán pénze árán Ady 
Endrén piócáskodva áraszthassa el 
perverz esztétikai cinizmusával a 
jobb sorsra érdemes magyar klasszi­
kusokat. Magyar föld és magyar 
munka nyújtotta neki az anyagi esz­
közöket, hogy az ízlés és a' trkö'- 
csök rohasztására szüntelenül te­
nyészthesse a fertőző baktériumtele- 
peket a „Nyugatban", 
haza biztosította neki 
standardot, amelyért hiába sóvárog­
tak az őslakos magyar faj legjobb­
jai

Hatvani azonban a bőség, a boldo­
gulás, a kivételes szerencse e dús 
eláradásában is megmaradt örök és 
változhatatlan Deutschnak, mint 
ahogy a szürke és szerény Kun-hói 
egycsapásra kivirult a Kohn, s a 
Jakubovicsra lényegült Jái'.i sem 
tudta megtagadni vérének ötezer­
esztendős ritmusát, mikor eljött az 
alkalom, hogy a hála és köszönet fi­
zetségét róhattak volna le a vendég­
látó magyar hazának.

Mert ekkor aztán összefogtak. I- - 
zettek. Kiki úgy. ahogy szive és tem­
peramentum.! diktálta.

Hatvani-Deutsch, az elet i .(csont- 
toronyban fanyalgó esztéta egyszer­
re szörnyű gyakorlatiassággal szö­

s a magyar 
azt az élet­

kött a Nemzeti tanács cimü söpre­
dék-gyülekezet finanszírozói, „écesz- 
géberei" közé. A politikától undoro­
dó légies irodalom-mágnás két kö­
nyökkel törtetett be abba a despe- 
rádó társaságba, amely Károlyi ve. 
zetésével Belgrádban árulta el & 
Diaz tábornok által biztosított integ­
ritást, s amelyhez méltán intézte a 
goromba breton lovasgenerális a ma­
gyar história szégyenszavait:

— Mindnyájan zsidók vagytok?. 
Sohasem hittem volna, hogy Ma­
gyarország ilyen mélyre sulytdhes- 
sen!

Az ország összeomlón. És akkor a 
külföldre szökött Hatvani-Deutsch 
magyar verejtéken termő roppant 
vagyonával tovább mecénáskodott. 
alapította, pénzelte, irányította azo- 
ka a becstelen, gálád, aljas sajtóter­
mékeket, amelyekben a megtorlás 
elől megszaladt hasonszőrű elv- és 
fajtársai tombolták ki az árulásuk, 
lázadásuk, gazságuk miatt vérében 
fekvő Haza iránt érzett féktelen gyü- 
lölségüket.

Az cmigráeós vezérkedés haté.i 
nyegle és cinikus kártévő ágálá- 
sai után elkövetkezett a Hatvani- 
Deutsch életének tragikai forduló-

^yww^wm^ymmmm*************************************************************** 
Amig a Magyarországgal szemben elkövetett igazság 
talanságokat jóvá nem teszik, nem lesz teljes béke

Európában
Három uj Elzász-Lothar»,iát teremtett az antant - A kÄlföld nem reagál • .ze.tfotthárdi 

incidens ügyében benyújtott jegyiekre
Budapest, február 4. A legnagyobb 

kubai lap közli Rothermere lord kije­
lentéseit, amelyeket a kubai magya­
rok előtt tett. Magyarországtól meg­
tagadták a népszavazás legelemibb 
jogát. A győzök ahelyett, hogy hely­
reállították volna a békét Európá­
ban, három uj Elzász-Lotharingiát 
teremtettek. Az igazi béke csak a 
magyar lakta területek visszaadása 
után jöhet létre.

Egy előkelő newyorki lap szer­
kesztője pedig, aki a nyáron Magyar­
országon járt, lapjában hatalmas 
cikket közöl Magyarországról, töb­
bek között azt irja, hogy amíg nem 
engedik meg, hogy Magyarország 
nemzeti létét és büszkeségét meg­
tarthassa s jóvá nem teszik a vele 
szemben elkövetett igazságtalansá­
gokat, addig a béke nem biztos Euró­
pában, sem a világon. Maga a Nép­
szövetség is bizonytalan alapokon 
áll addig, amig főleg a trianoni beket 
nem módosítják.

Angol sajtó a magyar-oláh birtok­
perről

FVv nagy angol lapban bö érteke­
zés Sent meg Doudley Heatcoth 
tollából a magyar-olah b rtokperrol. 
Az iró kifejti, hogy Erdély tóbbezer 
éven át tartozott Magyarországhoz. 
A magyar nemzeti büszkeség és a 
történelmi hagyomány legerősebb 
kötelékei fűzték össze a magyar

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT 

TELEFON 3-48. SZÁM.

Ara 20 fillér

k

■
l

védszrtvetségben fog előadást larta- 
n’ mint a forradalmi sajtó „ilnne- 
frtlt csillagos cikkírója", —- némi jo­
gászi tévedéssel úgy informálta, 
hogy „sajtóvétségei" elévülték, s 
nyugodtan visszatérhet budai palotá­
jába. A kóbor negroid báró hazatért 
tehát, abban a nyugodt öntudatban, 
hogy „nem a börtönön két észtül ke­
rül vissza a magyar közéletbe".

A magyar igazságszolgáltatás ir­
galmatlan megtorlást gyakorolt. De 
csak azok között a keretek között, 
amelyeket a tételes magyar törvé­
nyek betű le ir e'Ő. Elégtétellel és 
nirgeége-ié'.sul fogatja a nugyar 
közvélemény az igazságos Ítélkezést, j 
De még nagyobb fellélegzéssel azt 1 
az erkölcsi emelkedettségében le- | 
sújtó megbélyegzést, amellyel a ma- , 
gyár judikatura két kiválósága, Tö­
reky Ernő és Sztrache Gusztáv íté­
letet mondottak afölött a típus fö­
lött, amelynek Hatvani-Deutsch, — 
ismételjük, — egy speciese csupán.

i Az Erdélyi Mórok, Weltner Jaka- 
i bök, Békési-Frijedmannok rothadt 
! politkai kompromisszumok árán 

történő büntetlen hazaözönlése ide­
jén kétszeres az örömünk, hogy íme, 
a magyar bíróság függetlenül a kon­
szolidáció poshatag szellemétől, ar­
ról a magaslatrój statuált példát, a

nemzettel. A legősibb székelyek is 
Erdélyben laknak. Azután szigorú 
tárgyilagossággal állítja szembe a 
cikk a magyar-oláh birtokperben a 
magyar és oláh érdekeket es meg­
állapítja, hogy abékeszerzödés vitás 
határozrnányainak célja az volt, 
hogy a magyarokat mindennemű 
hátrányos elbánástól megvédjék és 
ezt a rendelkezést az oláh kormány ál 
landóan megsértette. Ha a Népszö­
vetség továbbra is útjában áll a ve­
gyes döntőbírósági eljárásnak, a 
nemzetközi szerződések a jövőre 
nézve értéktelenné válnak.

A külföld nem veszi komolyan a 
kisantant jegyzékét a szentgott­

hárdi ügybeni
A szentgotthárdi incidens ügyében 

;i Népszövetséghez intézett kisantant 
jegyzékkel kapcsolatosan főképeii 
két jelenség mutat arra, hogy a 
tervbe vett célt nem sikerült elérni 
a jegyzék benyújtóinak. Az első je­
lenség a kisantant államok konná- 

: nyalnak eljárásában hiányzó egyön­
tetűség volt. Eredetileg ugyanis 
együttes, vagyis kollektiv lépést je­
lentettek be a kormányok, később 
azonban kiderült, hogy a nyilván­
valóan Prágából indult fáradozások 
meghiúsultak és végül 

nem egységes, hanem csak egy­
idejűleg megtett diplomáciai lé-

fórumaink foglalnak el hanyatlásnak 
indult közéltünkben

Fertőzött lélek az. vagy a Hat -ani- 
DeutM-hok tipli, ónak álcázott vgye- 
de, aki a hétévi (egyház és az 500,000 
pengő büntetése fölött is emberi 
részvétről nyöszörög.

Hatvani-Deutsch hazaárulást kö­
veteti el!

Hazaáruló, mint mindazok, akik 
előseg tették az ezeresztendős Ma­
gyarország legszomorubb, szégyen­
letesebb októberében összeomlásun­
kat. És százszorosán hazaáruló, 
mert az orvul ledöfött Édesanya 
nyomorúsága fölött nem a megbá­
nás, a magábaszállás megtisztító ér­
zése támadt fel benne, hanem az O"- 
gyilkos tébolyodott dühe, amikor 
látja, hogy áldozatában még .an 
annyi erő, hogy kifosztatni nem en­
gedi magát.

A magyar bíróság csak hétévi 
fegyházbüntetést szabhatott ki Hat- 
vani-Deutschra a törvény paragra­
fusa érteimében. A jogrend és a 
konszolidáció többet nem enged.

A nemzeti lélek itélöszéke izom­
ban erkölcsi megsemmisítéssel sújtja 
az idegenből beszivárgott hazaáru­
lót, akiiek megbocsáthatatlan bűné­
vel csak egyetlen méltó fizikai meg-

pést eredményeztek.
A második figyelembevebetö je­

lenség az európai nagyhatalmak köz­
véleményének hűvösen elutasító ma­
gatartása a jegyzékkel szemben. 
Németországnak semmiféle érdeke 
nem lehet, hogy ebben az annyira 
jelentéktelen ügyben sürgesse az ed­
dig még csak papiroson létező in- 
vesztigációs jognak gyakorlati alkal­
mazását. Az olasz magatartásról sem 
lehet sok szót vesztegelni. Nemcsak 
a Magyarországgal kötött barátsági 
szerződésre, hanem arra való tekin­
tettel is, hogy a kérdéses gépfegy­
ver feladója olasz cég volt, épen az 
olaszoknak nincsen semmi céljuk, 
hogy ezt az ügyet tendenciózusan 
felfújni engedjék.

Az angol sajtó állásfoglalása már 
kezdettől fogva

szkeptikus, sőt elutasító volt
Végül pedig Franciarors zúgnak 

eszeágában sincs a szentgotthárdi 
ügy miatt eszközül szolgálni, mert 
Briand a parlament nyilvános ülé­
sén kijelentette, hogy semmi értelme 
sincs annak, hogy minden jelenték­
telen üggyel a Népszövetséghez 
szaladjanak.

Hiszek egy istenben, hiszek eey hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.
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Ki lesz Coolidge utóda
Ar »me.ikni rlnökváLezt *

nak az Egyesült Államok ipari és 
kereskedelmi tröszt királya . A győ­
zelmi esélyek biztonsága, valamint 
a sok frakció miatt azonban egyelőre 
több a jelolt. mint kellene.

Borah szenátornak, aki részben 
zsidó, részben ped g pacifista. — 
ebbeli minőségében reklám rozzák a 
magyarországi liberális sajtóban is, 
mint Trianon ellenségét és ..magyar­
barátot“, - nem sok az esélye. Cse­
kély pártja van a kedélyes és s;-.in­
patikus Mr. N. Longworthnak is. 
akindk legnagyobb érdeme az. hogy 
veje az elhunyt népszerű Roosewelt 
elnöknek, a blőffök és a reklám e 
koronázatlan királyának. Illinois ál­
lamnak két kandidátusa is van. Lov­
áén. a merkantilista politika miatt 
elkeseredett farmerek vezére és 
Dawes generális. Hasonló esélyekkel 
indulhatna Thompson, a chikagói 
polgármester is. aki angolgyülöleté- 
t öl nevezetes.

A két legkomolyabb republikánus 
jelölt azonban Ch. Evans Hughes, a 
nevvyorki államugyész, volt államtit­
kár és nevvyorki kormányzó, vala- 
nínt a kalifornai Herbert Hoower, a 
kereskedelmi hivatal jelenlegi állam 
titkárja.

Az elsőt támogatják a nagy kapi­
tálissá, pénzügyi és ipari hatalmassá­
gok s mellette szól az is, hogy ö ta­
lán meg tudna mérkőzni a demokrat t 
Alf Smith nevvyorki népszerűségével. 
Mindazonáltal Hoower a legnépsze­
rűbb jelölt. amit páratlan energiájá­
val. szervezőképességével, ryors és 
erélyes elhatározásaival széliébe 1 
általános tiszteletnek örvend. A leg­
szebb férfikorában van Hughes 62 
esztendejével szemben s a háború 
után, amikor egész Európa segélye 
zési akeóját vezette, de legutóbb is. 
a Missi.sippi áradása utáni mentő- és 
segélyezési munkálatoknál megmu­
tatta, hogy- rendkívül nagy’ képessé 
gekkel rendelkezik. Mint a kereske 
dehni hivatal vezetője óriási szolgá­
latokat tett hazája gazdasági 
nek is.

Kétségtelen, hogy Európára 
Hoower megválasztása volna 
kedvezőbb. Nemcsak, mert legjob­
ban ismeri Európa bajait, gond- 

i jait. de mert ragyogó karrierje is 
í Európából indult ki. De minden ér­

zelmi motívumtól el is tekintve, 
ami egy amerikainál igen lényegte- 

• len momentum. — bizonyos az. hogy 
1 a Hoower államférfim érzéke át van 

hatva attól a tudattól, hogy erős és 
gazdaságig egészséges Európa biz­
tosítja csak az amerikai kölcsönöket 
s ad módot az Egyesült Államok 
közgazdasági terveinek keresztülvi­
telére. (R. P.)

(A Hajdulöld külpolitikai munka­
társától.} Az északamerikai Egyesült 
Államok ez cv végén elnököt válasz­
tanak. Amikor Amerika ma a gazda­
sági és politikai életben elfoglalt 
v.lágpoziciójával döntő befolyást 
gyakorol Európa sorsára is, érdemes 
tájékozódni a nagyfontosságu ese­
mény kilátásait illetőleg.

Coolidge Calvin, a jelenlegi elnök, 
mikor Black Hillsben visszavonult 
nyári phenójére. az ostromló újság­
íróknak nyilatkozat helyett egy cé­
dulát küldött az egész sajtó szamara. 
Az üzenet a következő volt.

„Elhatároztam, liógy 1928-ban nem 
kandíddttatom magam elnöknek."

Ismerve Coolidge puritan becsüle­
tességét. k jelentéséhez kétségtelenül 
tartani is fogja magát. De bar tör­
vény nem is tiltja. Washing on 
György példaadása óta hagyomány 
hogy háromszor egymásután elnök 
senki sem lehet.

Ilyenformán már is megindultak 
az előkészületek a Fehér Ház Jö­
vendő urának megválasztasara. ami 
Amerikában, a demokráciának ebben 
a pénzzel, erőszakkal, korrupe oval 
kormányzott nagyüzemében hatal­
mas érdekcsoportokat sorakoztat fel 
egymás ellen.

A harc ismét a két hagyományos 
hatalmas párt, a demokraták és re­
publikánusok között fog eldőlni. A 
zsidó La Follette szenátor „haladas- 
pártja“ halálával szétforgácsolódott, 
a szociáldemokraták pedig a maguk 
örökös jelöltjével. Dcbbs-szel 
jelentenek komoly tényezőt.

Jelentősége csupán a két 
párt jelöltjeinek van.

A demokraták helyzete 
hátrányosabb. Szervezetük elcrőtle- 
nedett a Coolidgc-ék republikánus 
uralma alatt. De jelöltjeik sem olya­
nok. akiket az egész roppant állam 
követne. Két kandidátusok van. az 
egyik Me. Ador. a gyászos emlékű 
Wilson veje. szigorúan követője a . 
...száraz törvénynek“: a másik Alf 
Smith, Nevvyork állam kormányzója, 
aki viszont nem barátja az abstinen- 
ciának s így az alkohol kedvelői kö­
zött osztatlan népszerűségnek ör­
vend. Viszont harcol ellene, mint ka- 
tholikus ellen, a hatalmas Ku-klux- 
klan szervezet s nagy ellensége a • 
keresztyén asszonyok mértékletes- 
ségi egyesületeinek szövetsége is. 
Így lehet, hogy kettőjük elejtésével 
Mr. Newton D. Bakert fogja jelöln, 
a demokratapárt, akinek személyé­
ben a népszövetségi gondolat apos­
tolát látja választanák meg.

Sokkal kedvezőbb 
republikánus pártnak. Pártszerveze­
teik teljes erőben 
Méltán mutathatnak rá. hogy ural­
muk alatt Amerika a világ első gaz­
dasági és politikai hatalmasságává 
emelkedett. A óetroleumbotrány és 
a nyugati farmerek elégedetlensége 
nem sokat változtat a párt hatalmi 
állásán, amelynek soraiban ott van-

Ezerkilencszáz pengőbe kerül 
és nyolc hétig tart a Déri-muzeum 

teljes anyagának beköltöztetése 
A debreceni mmrumi bizottság napyfonto»ságu ülé,e

nem

nagy

ezúttal

életé­

nézve 
a leg

(A Hajduföld tudósítójától.) A vá­
rosi muzeum felügyelőbizottsága dr 
Csűrös l'erenc tanácsnok elnöklése 
mellett tegnap délután ülést tartott. 
Talán ez volt az utolsó tanácskozása 
Csokonai szülőháza helyén álló öreg 
épületben, mert már előreláthatólag 
két-három hét múlva költözködik a 
muzeum ebből a régi helyiségből 
pompás uj otthonába, a Déri-muze- 
um palotájába, amely néhány nap 
alatt teljesen készen lesz és átveheti 
azt a város a vállalkozóktól. A mú­
zeumi bizottság tehát Löfkovics Art­
hur igazgató és a muzeumőrök szá­
mításai alapján előterjesztést tesz a 
tanácsnak a városi muzeum és a 
Déri-muzeum anyaga, valamint kép­
tár és a közművelődési könyvtár át­
költöztetésének költségeire, való­
színű időtartamára és sorrendjére 
nézve. A városi muzeum 50.000, a 
Déri-muzeum 7000 és a könyvtár 
14.000 darabhói álló anyagának köl­
töztetéséről van szó, olyan körül­
tekintő, vigyázatos, lelkiismeretes 
gondossággal teljesítendő munkáról, 
hogy a rendezés, amely amúgy is ne­
héz és hosszadalmas, ne találja 
szembe magát bábeli zűrzavarral.

A gyüjteményegyetem tanácsá­
nak kiváltsága szerint

legelső feladat lesz a Déri-gyűj­
temény leltár melletti átadása 

darabonként,
az állam képviselője által a város 
részére, azután hurcolkodik a könyv 
tár és a városi muzeum.

A költözködésre legalább is öt­
venhat nap, vagyis nyolc teljes 

hét szükséges,
megfelelő, de nem tulnagy munka­
erő alkalmazása mellett, feltéve, 
hogy rossz időjárás vagy más baj 
nem fogja megzavarni a munka me­
netét. Megfontolandó ugyanis, hogy 
a városi muzeum mostani helyiségé­
nek nagyobb része se nem fűthető, 
se nem világítható. A múzeumi bi­
zottság a költözködés költségeire a 
már előbb engedélyezett 500 pengőn 
kívül

metessenek közköltségen régi sírkö­
veik alá Böszörményi Pál főkapi­
tány, Csató István tanácsnok, Ve- 
csey József esküdt polgár és Kiss 
Imre salétromfőző inspektornak 
ugyancsak a régi Dobozy-temető te-

ÖVE

VEGYITEK

helyzete a

funkcionálnak.

| Kegytárgyak, üveg, porcellán 
; és képkeret állandó raktára 
I vitéz GAÄL LAJOSNÁL 
I Debrecen, Szent Anna.-utca 5. szám.

JÍlapitva. Telefon KOSt^R JäOOS
18&5 14'97 órás és ékszerész

Debrecen, Széchenyi-utoa 1. sz.
10
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A világhírű „ALPINE“ svájci 
precíziós órák egyedüli képvise­
lete Debrecenben. Mindennemű 
drágakő, arany, ezüst ékszerek 
és dísztárgyak nagy raktára. — 

i Modern v.llanyerőre berendezett 
nagy műhelye.

Vidéki megrendelésekre küHnös 
gondot fordítunk I

még 1400 pengőt kér.
Ezen az ülésen mutatta he és ismer­
tette dr Zoltay Lajos a városi mú­
zeum, dr Ecsedy István pedig a köz­
művelődési környvtár 1927. évi mű­
ködéséről és állapotáról szerkesz­
tett jelentését. A bizottság örömmel 
és elismeréssel hallgatta Debrecen 
eme két kultúrintézménye gyarapo­
dásáról. fejlődéséről szóló gondos és 
érdekes beszámolást. Mind a két je­
lentést a régészeti ásatások leírásá­
val együtt német nyelvű kivonattal 
vegyítve kinyomatni javasolja a bi­
zottság. A városi tanács felhívása 
következtében javasolja a bizottság, 
hogy a volt Déri-temető területén 
található és különösebb kegyeletre 
méltó síremlékek közül Baranyi II. 
Mihály főbíró, a Dobozyak és Do­
mokos Imre koporsó alakú sírkövei, 
amelyek a városi muzeum 1925. évi 
ásatásakor eredeti helyükből már el- 
mozdittattak, valamint a Méliusz 
Péter, Komáromi Csipkés György és 
K. Patay István prédikátorok, továb­
bá Baranyi I. Mihály íöbiró és me­
nye. Dobozy Erzsébet szarkofágjai, 
amelyek már korábban behozattak a 
városi muzeum udvarára, vitessenek 
ki a Nagyerdőn tervezett és még az 
idén körülkeritendő uj városi teme­
tőbe és ott az ezen célra kijelölendő 

külön helyen állíttassanak fel.
Javasolja a bizottság, hogy ide te-

rületén lévő és exhumálandó földi 
"maradványai. Az uj köztemetőnek 
ez a része jelöltessék ki már most a 
majd megszűnő többi temetőben 
porladó országos nevű nagy embe­
reink síremlékeinek számára is. Ja­
vasolja továbbá a bizottság, hogy a 
Dobozy-temető teljesen elhagyatott 
síremlékeit vegye a város birto­
kába.

A múlt év végén közgyűlésiig el­
fogadott uj tér- és utcaneveket ma- 
gyarázótáblák szövegének érthető, 
rövid és tömör megszerkesztésére 
küldöttséget küldött a bizottság, 
mely küldöttség tagjai: dr Boldizsár 
Kálmán, Csobán Endre, dr Zoltay 
Lajos és dr Söreghy János.

Végül elfogadta a bizottság Zoltay 
Lajosnak, a városi muzeum kiváló 
igazgatójának Debrecen város. Haj­
dú- és Biharvárinegye területén levő 
romok és puszta templomhelyeken 
levő építészeti emlékek megóvása 
érdekében tett indítványát. Ennél­
fogva a bizottság részint közvetle­
nül, amennyiben előtte ismeretesek, 
részint közvetve, az alispán, polgár­
mester és főszolgabírók utján fel­
hívja a romok és puszta templotnhe- 
lyek tulajdonosait a belügyminiszter 
múlt évi 44204. számú körrendele­
tére. Ezt a körrendeletét a műemlék 
országos bizottsága egy konkrét 
eset felmerülése alkalmából akként 
magyarázza, hogy a pusztai tem­
plomhelyek tulajdonosai a műemlé­
kek országos bizottságának bele­
egyezése nélkül

még a föld alatt levő romok kö­
veit sem értékesíthetik a maguk

számára.
Ilyen régi templomhely és rom Deb­
recen város határában és birtokában 
tizenhárom, magánosok birtokában 
tizenegy, Hajduvármegyében leg­
alább tizenegy ismeretes a v^r°s 
muzeum előtt. Ugyanennyi lehet 
Csonka-Biharvármegye területenj^

!__________  .. mi ........................ * 1 ~ "

Akác gtaditsfa
fnkumng kapható a 30 óve alap to
Jobos faiskolában Kemecsén^
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Kis Honi Kulturfölény
Obstrukcijó a várospolitikában

húzzunk-e drótot a kisdisztó orrába?

Kakuk János, a nagyerdei „öngyilkos“ 
pompás egészségnek örvendTunyogon

(A Hajduföld tudósítójától.) A nagy­
erdei öngyilkossági ügy egyre kezd 
bonyohilni. A Hajduföld tegnapi szá­
mában megírtuk, hogy a rendőrségen 
jelentkezeti két ember is, akik a köz-

szóban forgó
Kakuk János a legfőbb egész­

ségnek örvend
és eszeágában sincs öngyilkosságot

Minekutána a következő I(fagy­
pontnál a következő szónok is kifej­
tette a célirányosság következmé­
nyeit s annak okáért leülepedett, kö­
vetkezik a következő tárgypont. 
Szól pedig ez a következőképen.

Kővetkező Tárgypont:
Fejünk fúrós, szemünk szúrós, 
Kis malacunk igen túrós.
Javasoljuk ez órába: 
Karika kék az órrába. 
Hogy az időt ne is tőccsük, 
Ha van pízünk, oda kőccsük . . . 
Kilenc fillér lesz a horog, 
Nyóc a dcrót, tíz a dolog: 
Ippen ezír Javasoljuk, 
A pógáron bevasaljuk.

Obstrukcijó:
Mi történjík az óllal, ni? 
Ki tud ehe felszóllalni, 
Hogy a disztók fődet túrnak . . . 
Ehun is mán:
Szót adok a Kis Pál úrnak.

Hegytnegi Toborzója:
Az én elmém azért elme: 
Amit beszél, van értelme. 
Foglalkoztam a kérdéssel, 
Megfelelő szakértéssel.
Megyen is ez ndllarn szakra. 
Esküszöm az állam-szakra, 
Malac-ügyi szak-államra, 
Szépen fésült szakállamra, 
Esküszöm a választókra, 
Fényes szemet árasztókra, 
Kaftán-nyakra, köntös-hátra, 
Hatra-vakra, Köntösgátra: 
Vannak itten egyéb gondok, 
A horogra vétót mondok! 
Malac orra nincsen kócbul: 
Nem adunk a negyvennyócbul! 
Nem tűrhetjük e vadságot, 
Csak a túrás-szabadságot!

(Szónokot figyelmeztetik, hogy a disznók­
nak még nincs szavazati Joguk ...) 
Sehonnai bitang ember, 
Aki, ha kell, túrni nem mer! 
Drótkarikát nem vehetünk. 
Rabok tovább nem lehetünk . . . 
Karikának nagy az ára . . . 
F.sik eső karikára . . .
Epén ezért nem kell venni, 
Mindnyájunknak el kell menni 
S habár ez most igen bajos, 
Ne sírj... ne sírj... Kossuth Lajos...

(Általános meghatottság. Többen a „Fel, 
iel vigécek a csatára" kezdetű egykorú párt- 
nótát énekelik.)

Obstrukcijó:
E‘ történjík az óllal, ni? 
Ki akar még felszóllalni? 
Hun a másik vezéringer? 
Ehun is mán:
Emelkedik a Zélinger .. .

Hegymegi Eduárd:
Fontolgatok, latolgatok, 
Uj panamát szagolgatok: 
Itt is, ott is kerepelek

szemlére kitett fénykép alapján, de a 
a kórbonctani intézetben is a holott­
bán felfedezni vélték csaknem teljes 
bizonyossággal Kakuk , János tu­
nyogi földművest. A rendőrség érte­
sítette a felfedezésről a tunyogi köz­
ségi elöljáróságot, hogy tisztázzák a 
rejtélyes öngyilkosságot. Tegnap

elkövetni.
A debreceni rendőrség tovább 

folytatja a nyomozást az öngyilkos 
személyének megállapítása végett és 
a hulláról felvett fényképet a Meteor 
mozgónál és a Hatvan-utcai mázsa­
háznál újra kitették abban a remény­
ben, hogy ezúttal talán sikeresebben

megérkezett a tunyogi községi elől­ fog közreműködni a közönség a nyo
járóságtól a válasz, amely szerint a mozás érdekében.

szerelmi dráma az apafai 
erdőben

Lelőtte a szerelme»« apját, 
(A Hajduföld tud^^Kól.) A deb­

receni határban lev^^taí erdőben 
véres tragédia játszódott le szom­
baton reggel. A dr.^jfctátterében a 
szerelem > Ugv.m-
is az apafai erdöőr^^^iba szerel 
mos volt Béres Ferenc csendőr, 
azonban a lány apja^j^skay Baáitt, 
hallani sem aLi síz.:
házasságáról.

Szombaton reggel Béres Ferenc

S az a fő, hogy szerepelek . . . 
Vagy emezen, vagy amazon: 
A karikát leszavazom . . .
Azt se tudom, mi az ára?
Van-e szükség karikára?
Van-e kapcsa? Van-e lyukja? 
Van-e, aki beledugja?
Hogy a drótja milyen fajta? 
Mennyit nyer a város rajta? 
Vagy emezen, vagy amazon, 
A karikát leszavazom . . .

(A Kossuth-nóta hangjai lassanként he le­
vesznek a Proletár indulóba.)

( Immer eivtárs:
Ha beszéllek, meg nem állok, 
Relarálok, deklemdllok, 
Erre késztet a mandátum: 
Történelmi ez a dátum . . 
Kussoljon a » iril zmus: 
Most beszél a cicilizmus! 
Azt kiáltom eme részbül: 
Legyen drót, de vörös réz

, Legyei: rnoslík, egész teni 
Mer a disznó, az is ember

' Minden ólba' virág, kert é 
Legyen egy a világ-sertés 
Támogatván ily ravaszon, 
Azonképpcn leszavazom.

Obstrukcijó:
E, történjék az óllal, ni? 
Ki akar még felszóllalni? 
Kiben az ész menet-hejjes 
Ehun is mán: 
Bihari, a kenetteljes ...

Bihari Keser;, óe: 
Tekintetes Törvény gyűlés!
Mé11óságos Tömőrülés!
Mint az szarka, mely csicsereg. 
Az én szűvem úgy kesereg. 
Kis derótra kár a kőccsíg! 
Nem turatik fel a zöccsíg.
Aután meg a kis hízó 
Antul inkább magabízó. 
Szabad orrbul szebben röfög, 
Az ember is jobban böfög . . - 
(Felzunó helyeslés. Percekig tartó böf.) 
. . . Mer' a disztó jóság, hűség, 
Ahogy röfög, gyönyörűség:

i Nem amojjan szakos zene, 
Egye ki a szagos fene...

(Kisérő zene hangjai átvágnak a „Hou- 
szassza, trallalla" kezdetű indulóba.)

Hegymegi Tanácsos:
Hopsza, mondom irge-morgom. 
Itt vagyok tán: körbeforgom. 
Mert a pártom érti mérgem. 
Elvem útját jól kimértem. 
Torkom árka rnesszedörgö: 
A karikán lesz-e csörgő? 
Szedte-vette, adta-vatta: 
Leszavaztam. Csinadratta.

Obstrukcijó:
Annyi szó, hogy el se bírni. .
Tud-e még más verset írni?

(Általános figyelem a Párt Koszorús K.il­
lőié felé fordul.)

Koszorús Költö
(a faivédők felé)

| Olyanok vagytok, nvnt az inger: 
Szakadjon rátok a Zelinger 
fis vele mind a címke máza: 
Dűljön rátok a városháza.
Mely benne él az alakomban ... 
írtam e verset haragomban!

Obstrukcijó:
Dögöljík a konstrukció: 
Eddig volt az obstrukció, 
Mer aki! e belekezdtem.
Ezen magas városvitát 
Ennek után berekcsztem.

Többség a kar kát megszavazza Éjfél 
12 óra Kukták ételeket szolgálnak fel. 
Kiki megeszi, amit főzött.

Lisztlas.

kiment az-erdöóri mert be­
szélni ík.ri leányával.
Lucs’ iy Bólint, elébe ment
Béres ek és valószínűen értésért; 
iidfi. nog: hiába .•^^fcKkA.ása, meit 
nem adja hozzá Az ebb
származott szóvállBBnnyira fdm- 
geo-ite Bármit, hogy erős feiindulá-

^B^orodásában Fromme?
■^Byú
btWKinek^lolvó jobb mellkasába 
fúródott. A mentők beszállították

mert ellenezte a h&zassngot
Lucskay Bálintot a sebészeti klini­
kám. ahol még a tegnap délelőtt fo­
lyamán megoperálták az erdőőrt 
Valóságos isteni szerencse folytán 
nem se-tett meg a golyó semmi ne­
me icbb szervet s Lucskay hamaro­
san Ed is fog épülni.

B'óes Ferenc ? véres tett elköve­
sse után bejött a debreceni cscnd- 
n’i’r. .sraitcsnokságra és önként je- 

í lentkézett. Kihallgatása alkalmával 
erős íeiíbd'uLlsával és nagy elkesere­
désév,! védekezett. Kihallgatása 
istá.i gyiikossági kísérlet miatt elő­
zőim, letartóztatásba helyezték a 
csendőrségen és átadják a katonai 
ügyészségnek.

Máft.va Márton csendőralezredes 
kihallgatta a sebesült Lucskay Bá­
lintot a sebészeti klinikán és a fel- 

, vett jegyzőkönyvet csatolni fogják a 
bűnügy irataihoz.

A házhelyrendezési ügyben 
megkezdődnek a helyszíni szemlék 

Kinevezték az ármegáilapitó szakértőket

Dr Vásárhelyi Béla, az OFB ki­
küldött tárgyaló bírója Debrecen va­
ros házhelyrendezési ügyében ki­
nevezte az ellenérték megállapításá­
hoz szükséges szakértőket és pedig 
Vajda István gazdasági egyesületi 
titkárt. Szlávy József földbirtokost, 
a mezőgazdasági bzottság tagjait, 
az építész mérnökök részéről Pető 
Lajos nyug, városi főmérnököt.

A helyszíni szemléken és a szak­
értők bevezetésénél az érdekeltek 
megjelenhetnek és úgy a megváltást 
szenvedők, mint a hdzhelyhezjutot 
tok választmánya jogosítva van kü­
lön szakértőt is alkalmazni.

A szakértők bevezetésére a tár­
gyaló Wró a következő napokat 
tűzte ki.

Február S-án délután 3 órakor: 
Debrecen város tulajdonát képező 
Epreskert és To.-másföld.

i Február 9-én délelőtt 9 órakor. 
a város tulajdonául felvett Nyúlás és 
Hadházi-ut 45. sz. a. ingatlan, László 
Imrének Hadházi-utón fekvő ingat­
lana. Grósz Jenőnek a Sámsoni-uton, 
Serly Gusztávnak a Hadi;?, -i-ti. 3i .

i Általános Vállalati R.-T.-nak Had­
házi-ut 32., Kertész Endrének Had-

; házi-ut 39.. dr Fejér Ferencnek Sám- 
soni-ut 2. és Klein Lajosnak a Haj- 
dusámsoni-ut melletti.

Február 10-én délelőtt 9 órakor: 
Németh Andrásnak D ószegi-ut 5., 
Jeskó Lajosnak Galamb-utca 6., 
melyet a Hevesmegyei Takarék­
pénztár vett meg, ifj. Kiss Imre,

Kiss Dénes és Kiss Istvánnak Ga- 
lamb-u. Ungerleidér Gábornénak Ga- 
lamb-u. Goldstern Elemérnek Vécscy 
utcán 22. sz. a.

Február 14-én délelőtt 9 órakor: 
Debrecen város tulajdonául felvett 
Kurucz-u. Kincseshalom és Luther - 
utcában levő ingatlanai.

Február 15-én délelőtt 9 órakor: 
Debrecen város tulajdonául felvett 
Vargakert és Postakert, a Bank- 
Egyesület tulajdonául felvett Déli­
sor 2. sz. Dr. Löfkovits Mártonné- 
i.ak Legányi-utca 25. sz. Dr. Kemény 
Viktornak István-ut 25. sz.

Február 16-án délelőtt 9 árukor 
Szántó Győző örököseinek a Csige 
kertben, Hortobágyi Mümalom Rí­
nak Hortobágy-u. 15. Dr. Ge ger 
Pálnak Böszörményi-utón, dr Stre- 
linger Győzőnek Csigekerti-u. 25., 
Debreceni Jenőnek Károly Ferenc 
József-u. 28.

Február 16-án délelőtt 9 órakor: 
Löfkovits Arthurnak Károly Ferenc 
József-ut 58. sz.. Harstein Nándornak 
Böszörményi-ut 29—31. só. a. Ihibrc- 
cen sz. kir. városnak a gyermek'hen- 
hely mellett.

Február 17-én délelőtt 9 órakor: 
Ferenczy Lóránd és Ferenczy T:tx r- 

' nak a Köntöskert, Kíss-u. Egyesüli 
| Budapesti Főváros Takarékoénztúi ■ 
: nak i Komiósi-nton, F-irkas Józst i 
' és nejének Királv-u. 6 K, Lngár 
1 Jenőnek Király-u. 4.. Debrecen sz. 

kir. városnak a Rnkovszky-u. fekvő 
ingatlana.



feljelenteni.
Kár, hogy a miniszteri rendeletből 

hiányzik egy paragrafus, amelyet 
azok ellen kellett volna meghozni.

Halál az országúton
(A Hajdufö'd tudósítójától.) A ' 

bagaméri országúton a csendőrök 
halva találták Balog Ferenc baga­
méri földmivest. Mint a nyomozás « 
meg állapította Balog Ferenc haza- ( 
felé igyekezett a családjához s ut- 
közben szivszélhüdés érte. Miután 
kétségtelen, hogy bűntény nem tör- 1 , 
tént, az ügyészség megadta a teme i 
tési engedélyt.

Vivóest a Békessy clubban
<A Haidulöld tudósítójától.) Fen- j 

ruár 9-én, csütörtökön este 7 .
tartja a Békéssy Béla Vivo (lub j 
második ház versenyét a club M- 
monffy-utca Uc alatti helyiségeiben. ( 
A férfi vivők csoportjában erős küz­
delem várható. Benevezett a ver­
senyre a klub régi tagja: dr Nada- 
nyi János bihari föszolgab ro is. 
Beezner alezredes a fiatalok érdeké­
ben nem indul.

A hölgyek csoportjában ez alka­
lommal nem akadémia vivas hamm 
szintén verseny ’esz. legeselyesebb 
indulók: Dömötör noverek. Nae. 
Dúc és Jakab Manci. Érdekesség»., 
kölcsönöz a női versenynek az a kö­
rülmény, hogy mait vendég ics- 
vesz azon Szatmármegyebol baro 
Percnyi Katalin, aki erős női torvtvó 
hírében áll. Dr Markóné. Durand 
Zsuzsa indulása bizonytalan.

A verseny kezdete este i makor. 
Utána úgy. miit a legutóbbi alka­
lommal is történt, a megjelentek 
együtt maradnak társas össz-'iovi 
telre. , , ... .

Belépődíj tincs. A club vezetősége 
szívesen látja úgy a club tagjait, 
mint barátait családtagjaikkal es 
hozzátartozóikkal.
^^WHWWWMM*******

Szigorú rendelet 
a kukoricamoly i 

kötelező irtásáról
(A Hajduföld > udósitójától.) Tud­

valévő, hogy a kukoricamoly rend­
kívüli veszedelemmel fenyegeti az 
országot és különösen a Tiszántúl 
tengeri termésére jefenthet ka­
tasztrófát. A földmivelésügyi minisz­
ter az elmúlt napokban szigorú ren­
deletét bocsátott ki a kukoricamoly 
elleni védekezésről. A miniszter 
közli, hogy korábbi rendeletét félre 
magyarázták és ezért felvilágosítja 
a hatóságokat, hogy miként kell azt 
értelmezni. A kukoricaszárakat a 
tengeritörés után el kell égetni, de 
ha a gazda takarmányozásra akarja 
felhasználni a csutkát, alkalmas mó­
don el is raktározhatja azt. E célból 
földbeásott mély vermet kell csi­
nálni. abba kell beletenni a csutkát. 
Az egészet félméter vastagon szal­
mával kell lefedni és rá kell hányni 
a földet. Kukoricacsutkát és cirok­
szárat nem szabad a szabadban tar­
tani. A földekről fel kell tisztítani a 
tengerikórót és vigyázni kell arra is, 
hogy a hordás után a városok és 
községek utcáin ne legyenek elszórt 
kukoricaszárak vagy csutkák. Aki 

\a rendelkezésnek nem tesz eleget, a 
Asutkát nem égeti el vagy nem ver­
meli el szabályszerűen, kihágási 
utón súlyos büntetésben részesül.

A miniszter elrendelte továbbá, 
hogy a járási gazdasági felügyelő­
ből, az illetékes főszolgabíróból és a 
községi elöljáróság egy tagjából bi­
zottságot kell alakítani. Ennek a bi­
zottságnak kötelessége bejárni és fe­
lülvizsgálni az összes határrészeket, 
külsőségi tanyákat és a szabályt be 
nem tartó birtokos földjén talált 
csutkát elégettetni, a birtokost pedig

LORD.. ■
Érdekes egy-két ellesett diskur­

zus. mely az oláh utlevélvizsgáíó 
tiszt és a határátlépők között folyt le.

Maguk sem érdemi k meg. hogj’ 
. ttegyék ide a lábukat.

De kérem, olyan kivételes eset... 
Meghalt az anyám ...

Hisz csak azért engedem. Ad­
jon 1000 leit.

Mit keresnek tnagu< 
Hazaárulók!

Kérem, az csak nem 
zaárulás, hogy 1922-ben 
tunk?!

Mindegy! Hazaárulók, ha mon­
dom s nagyot csap óklével az 
asztalra. - De csak várjanak! Lord 
Rothernwre is hiába ugrál! Csak itt

lehet ha- 
repatriá' -

lenül az ország legnagyobb kárára 
izgatnak a kukoricamoly elleni vé­
dekezés ellen és saját politikai cél­
jaik érdekében szánt szándékkal 

akik egyes városokba lelkiismeret- • félre akarják vezetni a gazdakat.

Szomorú képek a mai Nagyváradról 
A hajdan virágzó váró, kül.ö képe is a telje, zűllá.t mutatja

Ismeretlen adatok az oláh diákok vandalizmu.arol
(A Hajdúi öld tudósítóidtól.) Bihar- | 

keresztes és a borsi állomás között 
van egy kicsiny őrház, mellette egy 
hatalmas terméskő, mely egyik ol­
dalán a magyar, a más k oldalán az 
oláh színeket viseli. A vonat megáll 
egy pillanatra s két oláh határőr . 
száll fel, aztán mindjárt Biharpüs- ■ 
pöki következik. Az utasokat haide, : 
haiti;.' kiáltásokkal beterelik az álló- , 
más épületébe: egy nyitott, szellős i 
hodáiyba, ahol a pultokon megkez- i 
dőlik a vámvizsgálat! Furcsa vala- . 
mi ez. Elszedik a cigarettákat, az ui- j 
súgókat, belenéznek és megtapogat- 
jak az. utasok zsebeit s a magyar | 
pénzt sürgősen be kell váltani egy , 
teketeképü oláh sibernél. aki tér- : 
mészetesen busásan keres rajta. A ■ 
vámvizsgalat után egyenk nt eregc- ■ 
tik ki az embereket a hodályból, és I 
elszedik az útleveleket, vagy a hater j 
elszedik az útleveleket, vagy határ- I 
pedig várnak a csikorgó hidegben | 
egy kis ketrecszerü. peronnak esti- j 
folt helyen, összezsúfolva egymás ! 
hegyén-hátán. A határátlépés': iga- i 
zolványok után vlzumdij címen sze­
dik a sápot az oláh vámtiszt urak. 
Beviszik a delikvensét az irodába, a 
hol tetőtől talpig végigmustrálják és 
kiszabják rá a megappellálhatatlan 
vízum-illetéket. Ez az összeg 500 lei­
től 1500 leiig terjed cs embere válo­
gatja.
HIÁBA IS UGRÁL ROTHERMERI.

lehet élni, értik? ... odaát fordulnak 
fel, ugye, az éhségtől?! Nincs mun­
ka, mi?!

De kérem, én nem akarok há­
rom napnál tovább itt maradni, me­
gyek aztán haza.

Azt jól is teszi s < 15 napin 
k állított útlevelet 3 napra igazítja ki.

Ha tovább akar maradni, maid 
ad a sziguranca. í gy páran a he­
lyi ismeretséggel bírók közül össze­
mosolyognak, mert tudják, hogy a 
legkisebb meghosszabbítás 1000 lei 
nél kezdődik.

FÜTETLENEK A VONATOK 
így peregnek lassan a percek", sőt 

néha órák is, mikor nyakatokért bük- 
fanyelvükön ordítozzák a beszállást.

nincs II. 
a III. 
ismeri 
közle-

azfel

újra itt? .

Nagyváradig rendszerint 
osztályú fülke, igy mindenki 
osztályba száll. A fűtést nem 
a Cfr.. legalább is a határon 
kedö vonatokat nem fütik.

NAGYVÁRAD!
Kissé szabadabban lélegzik 

ember, mikor beér Nagyváradra. Az 
első pillantás a régi Várad benyomá­
sát kelti, mert a megszállás alatt nem 
épült semmi. A házak és a középü­
letek tatarozásra szorulnak, a vako­
lat kezd omladozni s bizony a leg­
több helyen nagy foltokban kilátszik 
a csupasz téglafal. A villanyosok fe­
ketére vannak lakkozva s úgy érzi 
benne magát az ember, mintha egv 
hepe-hupás, göröngyös földön ta- 
licskázna átal. A flaszter mindenhol 
elkopott s helyenként félméteres süp 
i-edés:k vannak. Villanyoskisiklás 
minden nap előfordul. Alig utaznak 
vllanyoson. Autóbuszjáratok közle­
kednek a városban mindenfelé s ez 
teljesen letörte a villanyos-forgal­
mat. váradiak szerint a villanyos 
ma már csak luxus, melyre ráfizet a 
vá ros.

Az tdcáknaj« egész balkáni jelle- 
j gük van. Piszkosak és bozontos sző­

rű gazdátlan fekete kutyák kóborol- 
i nak. épo úgy. mint Bukarestben. A 
í főutcái: nincsen üzlet, melyet meg- 
i kínéit volna az oláh 
i lizmusa. A redőnyök 

denhol hiányoznak, 
bevert kirakatüvegek

diákok vanda- 
ma.idnem min- 
A diákok által 
helyét ma ao-

kiküvegek pótolják. Ezek vékony 
• négy szögletes lécekkel vannak egy. 
> máshoz erősítve. A váradi kereske 
■ dők süii'i- nem tartanak sémiit ,, 
i kirakatban, mert félnék az esetleg 
j meg s, létlödő diák-nagygyűléstől. A 
i hatősá . >k nem átalják naponkint 
I ijesztgetni a kártérítést kérvényező 
| keresk időket eg;.’ újabb vandaliz- 
i mussal.
I UTC A LEÁNYOK DIÁKSAPKÁBAN 

i Az ola.i diákokra talán a legjelletn- 
I zöbb, hog> azokon a rémes éjszaká­

kon a rablás és pusztítás éjsza­
káin. cicái leányok segédkeztek a 
diákoknak és harácsolták össze az 
üzlet berendezését dáksapkában!

Csákányt, baltát, fejszét a rend­
őrség utasítására a váradi tűzoltóság 
hocsájtotta a diákok rendelkezésére, 
akik inig segédkeztek is néhol 
kik. -

ne-
i betörésekben és a tolvajlá- 

sokban yomon követték a d’ákokat 
és ..hivatásukhoz híven — mentették 
a még ottmaradt mentenivalót - de 
saját maguknak. Számtalan a sebe­
sültek s halottak száma, akikről ta­
lán sohasem fog tudni a kulturvilág, 
de ha a 1 ülömböző temetőket végig­
néznek, sok fejfa dátuma esnék ösz- 
sze ez -kkel a fekete napokkal, akik­
nek halotti levelén igen furcsa kór­
osét szer pel a halál okát feitünt.'tő 
lovaiban. Sokan tudják ezt '»áradott, 
de nem tér beszélni róla senki.

Egy régi ösnemes bihari ur csak 
ennyit jegyzett meg ezekre:

— Mt-y odahaza a családommal 
sem m-tek erről beszélni. Itt látni le­
het mindent. Rájuk kell nézni ezekre 
i iélénií. sápadt emberekre s a sze-f 
műkből leolvashatni a feleletet. Mi 
várunk. hisz egyebet sem teszünk 
már 9 é- Óta! Beleszőjjük az imáink­
ba reggel, délben, este ezt a néma 
bánatot cs csak arra kérjük az I tent 
hogy vegye le rólunk ezt a keresz­
tet Imtál-b a pestis, a kolera tizedel­
jen meg bennünket! Magyar földben 
lenne a pihenésünk és ez megédesí­
tené a na'áltusánkat.

Szy — 
aam*m*m*mw*m*m*m*m*m*ama 
Felmentettek egy földmű 
vest királysértés vádja alól 

(A Hajduföld tudósit jótól) Som- 
sály bányatelepen az elmúlt eszten­
dőben egy uj tárna készült el. Ennek 
örömére a munkások nagy vigassá­
got rendeztek s többen alaposan be 
is boroztak közülök. Egy Bene Lajos 
nevű pallér szörnyű lelkesedésében 
elhuzatta a Kossuth nótát, majd 
összeszólalkozott egy társával, aki 
Kossuthal szemben Ferencz József 
érdemeit méltatta.

Ferencz Józsnf falatt végezték kt 
az aradi vértanukat, — kiáltotta 
Bene, aki ezután leköpte Ferencz 
Józsefnek az Olvasó Kör falán függő 
arcképét. Ezenkívül vén gazember­
nek nevezte Ferencz Józsefet

Bene Lajos királysértés vétsége 
miatt került a debreceni törvényszék 
Rézler tanácsa elé, amely szombaton 
tárgyalta ezt az ügyet. A kihallga­
tott tanuk azt bizonyították, hogy a 
vádlott teljesen ittas volt

A védelem azt vitatta, hogy ha 
bizonyítva is lenne a vád, a vádlott 
nem vonható felelősségre, mert az 
1921. évi 57, te. a detromzaerös 
törvény alapján már nem állhat fen 
királysértési bűncselekmény.

A bíróság végül is Benét 
tette a vád alól, azzal az mdoko- 
lássál, hogy a bűncselekmény ne 
nyert beigazolást. 

— Az Uj Nemzedök este 
6 órakor kapható 
recenben minden uj»«0 
árusnál.
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IPápay János
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A debreceni katholikus társada­
lomnak és vele együtt az egész ma­
gyar közönségnek egyik nagy jelle­
mű és mindenki által tisztelt alakja 
dőlt ki az élők sorából. Pápay János 
ny. tanító, egyházi pénztáros azok 
közé a régi vágású magyar urak 
közé tartozott, akik a liberalizmus 
pusztító évtizedeiben gerinces öntu­
dattal és töretlen erővel hordozták 
leikükön a Krisztus-hit legszentebb 
érzéseit s a magyar gondolat rendít­
hetetlen harcosai voltak. Mint nép­
tanító szolgálta nemzeti kultúránkat, 
de az egyetemi professzorok is büsz­
kék voltak barátságára. Nemcsak 
testileg magaslott ki egy fejjel em­
bertársai közül, hanem lelkileg is 
magasra nőtt értéket, önálló karak­
tert, szinmagyar egyéniséget képvi­
selt azoknak táborában, akik a ke­
resztény-nemzeti ideál szolgálatá­
ban alkotó munkával töltik el életü­
ket.

A régi Debrecennek talán egyet­
len polgára sincs, aki ne ismerte 
volna Pápay Jánost s amikor haza­
fias és valláso s lelkületétől határo­
zott és becsületes jellemétől, folyton 
vidám és szeretetreméltó alakjától 
búcsút veszünk, úgy érezzük, hogy 
koporsójához a megilletődött lelkűk­
nek nagy-nagy sokasága zarándokol 
el utolsó Istenhozzádra.

♦
Pápay János 1858-ban született 

Szolnokon, római katholikus család­
ból Iskoláit Szolnokon, majd az egri 
érseki tanitóképezdében végezte, 
honnan kikerülve Debrecenben fog­
lalt el tanítói állást a katholikus 
elemi iskolában, hol rendkívül ered­
ményes munkásságot fejtett ki. A 
világháború folyamán a Vöröske­
resztnél teljesített értékes szolgála­
tokat, nyugdíjaztatása után pedig 
másfél évtizeden keresztül páratlan 
becsületességgel viselte a katholikus 
egyházközség pénztárnoki tisztét. 
Ezért a hivataláért semmiféle anyagi 
ellenszolgáltatást nem fogadott el.

Pápay János az utóbbi időben be- 
tegezkedni kezdett. Nemrégiben 
még résztvett Egerben öt társával 
együtt azon az emlékezetes ötven 
éves iskolai találkozón, melyen 
egyik osztálytársa szivszélhüdésben 
meghalt. Az utóbbi hetek folyamán 
egészségi állapota fokozatosan rom­
lott, egyideig a klinikán is kezelték, 
később azonban lakására szállítot­
ták, ahol a 70 éves öreg ur végel­
gyengülés következtében szomba­
ton délután meghalt. Betegágyánál 
Debrecen magyar társadalmának 
előkelőségei keresték fel nap-nap 
után s a leggyakrabban dr Linden­
berger János prépost-plébános láto­
gatta meg, aki egyik leghűségesebb 
munkatársát veszítette el az elhunyt­
ban.

Temetése hétfőn délután három 
órakor fog végbemenni a Szent 
Anna-utcai temető kápolnájából. A 
gyászszertartást dr Lindenberger 
János apostoli kormányzói helynök, 
prépost-plébános végzi sub infula 
nagy segédlettel.

*
A katholikus egyháztanács és is- 

kolaszék tagjainak a figyelmébe. Az 
egyháztanács és iskolaszék tagjai 
ezúton hivatnak fel, hogy’ Pápay Já­
nos temetésén hétfőn délután 3 éra­
kor a Szent Anna-utcai kápolnájánál 
jelenjenek meg.

Az összes rokonság nevében mélységé•>
fájdalommal, de az Isten akaratában meg­

nyugodva tudatjuk, hogy a forrón szeretett 
testvér, sógor és nagybácsi, PÁPAY JANOS 
ny. tanító, r. k. egyházközségi pénztáros t. 
évi február hó 4-én délután 2 órakor, életé­
nek 70-ik évében hosszas szenvedés és a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után 
csendesen elhunyt. A drága halott földi ma­
radványait f. hó 6-án délután 3 órakor fog­
juk a Szent Anna-utcai r. kath. kápolnában a 
r. kath. egyház szertartása szerint beszentel-

H legújabb elméletek szerint az 
ember őse együtt élt a tercier kor 

csoöaállataiual
A tudomány szenzációja: az ember nem a majomtól szár­
mazik — Honnan ered a mesevilág sárkánymithologiája ?

firdekes megfigyelés, hogy az 
utolsó évtizedekben menyire meg­
vénült az emberiség. Évezredekkel 
egyszerre. Nem is olyan rég legfel­
jebb 5000 évre becsülik az emberi 
nem korát Újabban az antropologu- 
sok azonban soha se engedtek az 
egy millióból. Sőt a tudósok kutatá­
sainak legújabb eredménye

még ennél Is messzebb múltra 
utal.

Egyes kutatók szerint az ember, 
kinek eredetét eddig hiába keresték, 
nem mint a majomfaj magasabb- 
rendü eredménye, tehát nem mint 
homo, még kevésbé, mint sapiens 
jött erre a világra, ennek az emberi 
lénynek még messzebbre vissza­
nyúló praehistoriája van.

Edgor Daqué geológus, az a tudós, 
aki erre az érdekes feltevésre jutott. 
Rendszerének kiinduló pontja az a 
kérdés, hogy

hogyan kel! értelmezni a majd­
nem minden népnél elterjedt 

sárkánymondákat és meséket 
és hogy vájjon ezek a sárkányok és 
más szörnyetegek nincsenek-e vala­
milyen vonatkozásban azokkal az 
ősrégi, az ember előtti óriási álla­
tokkal, amelyeket a szorgalmas ku­
tató munka kiásott sok évezredes 
sírjaikból. Ha a sárkánymondák 
igazán a saurusokra vonatkoznak, 
akkor

az ember kortársa kellett, hogy 
legyen ezekenk a szörnyű álla­

toknak.
De másrészt ennek ellentmond ed­

dig minden tudományos feltevés, 
mely szerint a saurusok a föld sze­
kunder korához tartoznak, mig az 
ember a föld legutolsó korában a 
kvarterben vagy egyes hipotézisek 
szerint a tercier kor utolsó (pliocen) 
szakában jelent meg. Korábbi idő­
szakból nincs semmi bebizonyítható 
nyoma.

De nincs abszolút módon bebizo­
nyítva, hogy az ember, a fejlődés 
koronája, egyúttal a fejlődésnek leg­
fiatalabb tagja. Olyan kutatók, mint 
Klaatoch és mások rámutatnak, 
hogy az emberi törzs anatómiái kü­
lön törvényszerűsége sokkal na­
gyobb, mint amennyire a magasabb- 
rcndü emlős állatokhoz való hason­
lóság alapján látni akarják, ennél­
fogva

kultur tehát az emlékezésre 
képes embernek a kora vissza­

nyúlik a szekunderbe.
Más tudósok tisztán szekulativ 

sejtése: miért lenne a föld legtöké­
letesebb teremtése a legfiatalabb? 
Miért ne lenne éppen ez az értelem 
egy hosszú önálló nevelés, fejlődés 
eredménye? Hörbiger az emberben 
egy hosszabb fejlődés típusát látja, 

ni és ugyanazon temetőben örök nyugalomr. 
helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat u 
debreceni r. kath. templomban f. hó 7-én reg­
gel 8 órakor fog bemutattatni. Debrecen. 
1928 február 4. Az örök világosság fénye .- 
kedjék neki! Pápay Mária férj. Knapek Imr - 
né, Pápay Béla testvérei. Knapek Imre só- | 
gora. Knapek Dezső, Jenő és Anna öccsei. ill. i 
húga. A temetést KANSz temetkezési vál- | 
lalat rendezi.

de nem foglalkozott behatóan ezzel 
a kérdéssel. Daqué tőle vette át a 
gondolatot és tovább fejlesztette.

Daqué ezeknek a feltevéseknek az 
alapján a mondák jelentésétől támo­
gatva, megpróbálja anatómiailag re­
konstruálni az. ősembert. De úgy. 
hogy

a jelenlegi ember nem a majom­
fajnak szellemi fölényre jutott 
mellékága, hanem egy külön faj.

természetesen rokon az állatvilág­
gal, de nem egy primitívebb megje­
lenésű forma legmagasabb eredmé­
nye, hanem saját magának a legma­
gasabb potenciája: a jelenlegi em­
ber a majomformához hasonlóan, de 
attól függetlenül a benne rejlett ma- 
gasabbrendü emberi potenciával ke­
letkezett és fejlődött. Ez Daqué sze­
rint a „noe-i embertípus" jellemzi 
a szétterjeszthető ujju kéz és a nagy 
agy erősebb fejlődése. Tehát a dilu- 
viális ember, aki túlélte az utolsó 
vizözönt. Ennek az őse az „Ádám 
utáni embertípus", mely rendkívül 
meszi korig a geológiai formációk 
szerint egészen a permig, tehát nem 
is a szekunderig, hanem a premier 
kor utolsó szakáig, az első kétéltűek 
és hüllők világáig nyúlik vissza. 
Jellemzi a még összenőtt ujju kéz és 
egy halánték szem. Még korábban, 

a szürke ősidőkben a camrium- 
ban élt volna az „Ádám-i típus", 

melyen még szembeszökően látha­
tók voltak az amfibiai sajátságok.

Mindezekből közvetlenül adódik a 
felelet a metodikai alapkérdésre: a 
sárkányinondákban semmiesetre se 
látjuk a folyton rettegő primitiv em­
ber félő képzeletének a teremtmé­
nyeit, hanem a valóságban látott, 
igazi, félre nem ismerhető mezo- 
zoikus állatvilágot. Ennek a termé­
szettudományi matafizikai tanul- 

i mánynak a legfontosabb eredménye 
nem az ösvilág, monda és emberi­
ség, hanem az, hogy az embert a 
saurus már szájhagyományra képes 
kortársának ismeri el és ezzel

az emberrélevés egészen más 
értelmet kap, mint az eddigi 

származási elmélet szerint.
Az ember többé nem egy' mellék­

ágra szakadt emlős állat, nem bizo­
nyos életfeltételek véletlenségéből 
származott. Inkább

végleges megvalósulása, végle­
ges tisztázása egy akarat, szán­

dékos fejlődésnek.
Kezdettől fogva el volt határozva, 

hogy azzá legyen, amivé fejlődött, 
Arisztotelész entelechiája, ha opti- 
misztikusan vagy Schoppenhauer 
életakarása, ha pesszimisztikusan 
magyarázzák.______________ _____

a Kölcsönös Segélyaó Egyletül,

Katholikus nap 
Debrecenben

A Kath. Népszövetség központja 
tagja, részére időközönként nagyobb 
helyeken több napra terjedő kath. 
napot rendez, amelyen a kath. világ 
politikai és társadalmi előkelőségei 
felvilágosító előadásokat tartanak 
aktuális kath. napi kérdésekről. A 
kath. Népszövetség debreceni szer­
vezete ilyen két napra terjedő kath. 
napot Debrecenben február hó 19. és 
20-án rendez. Erre a két napra a 
kath. Népszövetség egész vezérkara 
érkezik Debrecenbe és pedig: dr 
Czettler Jenö. Ernst Sándor, Früh- 
wirth Mátyás, gr. Károlyi József és 
gr. Hunyadi Ferenc, dr Homonnay 
Tivadar országgyűlési képviselők, 
Huszár Károly v. miniszterelnök, dr 
Wolkenberg Alajos egyetemi tanár. 
A teljes programinot a legközelebbi 
napokban fogjuk közölni.

Február 23-án lesz 
a hortobágyi bikavásár

A Debrecen hortobágyi magyar 
tenyészbikatelep legeltetési társulat 
a szokásos évi bikavásárát február 
23-án csütörtökön rendezi meg a 
Kis-Alomzug pusztai telepen. — 
Árverésre 65 darab hároméves ride­
gen nevelt, edzett s köztenyésztési 
célokra kiválóan megfelelő fajta 
tiszta magyar bika kerül.

A vásár iránt a magyar marhát- 
tenyésztö községek a birtokosságok 
máris élénken érdeklődnek. A vásár 
ügyében mindennemű részletes fel­
világosítások a Debreceni Gazdasági 
Egyesület titkári hivatalában nyer­
hetők.

A Székely Társaság 
közgyűlése

A Debreceni Székely Társaság ma, 
vasárnap délután 5 órakor tartja az 
Angol Királynő vendéglő (Kossuth 
utca 11.) külön helyiségében évi 
rendes közgyűlését.

A tárgysorozat a következő : elnöki 
megnyitó titkári, számvizsgáló bi­
zottsági jelentések, megüresedett vá­
lasztmányi tagsági helyek betöltése. 
Közgyűlés után dr Bartha Károly 
tanitóképzöintézeti tanár, választ­
mányi tag előadást tart „székely 
népköltészet gyöngyei“ címmel, ere­
deti szövegek és dallamok bemuta­
tásával. Ez a kollégiumban nem 
régen kiváló sikerrel előadott „Szé 
kely népdalok és népballadák“ elő­
adásának felújítása lesz.

Szereplői közismerten kitűnőek: 
Veress Irma, Ajtay Éva, Tímári 
Mária, Marton Aliz, Oláh Érni!, Dió- 
szeghy László, Engi László, akik 
eredeti dallamokat énekelnek a Bartók 
Kodály, Seprödi, Bartalus gyűjtemé­
nyéből és az előadó gyűjtéséből. 
Zongorán Bodnár Lajos a kollégiumi 
tanítóképző zenetanára fogja őket 
kisérni a saját és a Szab) Emil vá­
rosi zeneiskolai tanár által szerzett 
zongorakisérettel. Végül ősszékely 
ballada-dallamokat mutat be a kol­
légiumi tanítóképzősök balladás cso­
portja Szakmáry István és Csokonai 
énekkara Vere-s László cantuspraeses 
vezetésével.

Az előadás után társasvacsora, 
menü (1 P. 80 f.) és étlap szerint. 
Beléptidij nincs, adományokat a tár­
saság köszönettel fogad. Vendégeket 

| úgy a közgyűlésre, mint az előadásra 
1 és vacsorára a társaság szívesen lát.
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A magyar festőművészet hivatása 
a nemzeti karakter kifejezése

Haranghy Jenő festőművész nyilatkozata a Hajduföldnek
(A Hajduföld tudósítójától) Teg­

nap délután Debrecenbe érkezett 
Haranghy Jenő az Európa hírű festő­
művész, aki a leggyönyörűbb ma­
gyar könyv-cim lapokat ^rajzolja s 
akinek európai tárlatokat megjárt 
festményei méltán váltak nem csak 
a saját de az egész Magyarország 
dicsőségére. Zseniális piktor fiára 
méltán lehet büszke Debrecen, hi 
szén a tősgyökeres Haranghy család 
őstehetségü gyermeke káprázatos 
gyorsasággal futotta meg azt a pá­
lyát, amelynek csak stációja az Ipar 
művészeti Főiskola professzorsága.

Munkatársunk felkereste a monu­
mentális festészet, főleg freskó festés 
nagyszerű mesterét, aki azomban 
izig-vérig magyar reprezentáns mű 
velője minden festői technikának. 
Haranghy Jenő lekötelező figyelem­
mel nyilatkozott a Hajduföldnek.

— Debreceni tartózkodásomnak 
munkás célja van, — mondotta. Az 
uj Déri muzeum dísztermében egy 
hat méter hosszú frízt festek, amely­
ben allegorikus puttók fogják köri- 
teni az elhunyt Déri Frigyes portré­
ját. Ez a munka egészíti ki a XVI. 
Lajos stílusában készült dísztermet 
is két lelkes debreceni uriasszony 
ajándékozza a múzeumnak. A fest­
mény kartonját már magammal hoz­
tam Debrecenbe s pár nap alatt be 
is fejezem a munkát.

— Mit dolgozik ezidőszerint a 
Mester ?

— Jelenleg a hortobágyi rézkarc­
sorozaton dolgozom, mely nemcsak 
etnograiikailag fogja illusztrálni a 
Hortobágyot, hanem inkább a ma- 
gya reröt, a magyar pusztai roman­
tikát romantikát, a büszke, szilaj 
pásztorélet cselekvéseit, — melyek 
talán idővel úgy is eltűnnek a Hor- 
tobágyról — a pányvavetést, a mé­
nes, a gulya itatást, szóval mindazo­
kat a momentumokat akarom meg- 
örökiteni, melyek a pásztorkodás 
cselekményeivel vannak szoros kap­
csolatban.

A városi muezumban is látható 
Csokonai sorozatomat is ki akarom 
egészíteni, amig együtt lesz az egész 
tervezett 300 színes tus és tussos 
illusztráció. Ezzel a munkával be is 
fejezem a Dorottya és a Lilla dalok 
sorozatát.

— Mi a véleménye a Mesternek a 
magyar festőművészet hivatásáról?

— Szerintem nem szabad a képző­
művészetet az iparművészeitől el­
választani, bár ezt a magyar ipar­
művészek igen sok esetben meg­
csinálják. A mai magyar művészet 
főcélját abban látom, hogy abszolút 
nemzeti irányú produktumokat hoz­
zunk létre. Ebben olyan tökéletesek­
nek kell lenniük, mint amilyenek a 
mai orosz, és spanyol munkák, ame­
lyeken azonnal megérzik a nemzeti 
karakter.

Nem a témától függőleg. hanem 
effektusokban kell ezt érteni. Nálunk 
semmi másnak létjogosultsága nincs 
és minden más mternacionális téma 
felé való orientálódás csak hátráltat-

lapunk kiadóhivatala

Piac-utca 59. sz

ja, de meg nem állíthatja a magyar 
művészet egészséges fejlődésének 
menetét.

BÄLOZO DEBRECEN
<000

Óriási érdeklődés mellett zajlott le 
a Fillér Egylet táncestélye

(A Hajduföld tudósítójától) Szom­
baton este óriási érdeklődés mellett 
zajlott le az Arany Bika zsúfolásig 
megtelt, pompásan feldíszített disz 
termében a debreceni Fillér Egylet 
táncmulatsága, amelyen a debreceni 
úri társadalom tagjai adtak egymás­
nak találkozót. — A táncestélyen az 
előkelőségek között ott'átitattuk töb­
bek között özv. Géressy Kálmánnét, 
a Fillér Egylet naay agilitása fá­
radhatatlan elnöknöjét, dr Hoenael 
Vilmos egyetemi tanárt Farkas 
Győző ev. lelkészt, dr Verzár Fri­
gyest, a debreceni egyetem rek­
torát, stb.

A táncmulatságot műsor előzte 
meg, amelynek első számaképpen 
Liszt 11. rapszódiáját tizenöt debreceni 
leány nyitotta meg diszmagyarban 
palotással. A tánc után Bordy Bella 
a m. kir. Operaház táncmüvésznöje 
két szólótáncot mutatott be óriási 
sikerrel. Forrai István karnagy precíz 
kísérete mellett.

A műsor után kezdetét vette a tánc 
amelyet Bélák Katóval Holik Sámuel 
Bélák Rózsikával Csőváry Endre 
nyitottt meg. A tánchoz a zenéi id. 
Magyart Imre és zenekara szolgát 
l itta. A bálon megjelent hölgyekről 
a rendezőség az alábbi névsort bo­
csátotta rendelkezésünkre :

Úrasszonyok: Telegdy Ko- 
váts Andorné, dr Horváth Gyuláné, 
özv. Springer Józsefné, Nagy Sán­
dorné, Nagy Józsefné, Dömötör Pál­
né, özv. Ordelt Jánosné, Thieszen 
Arthurné, Jánossy Béláné. Géressy 
Kálmánné, Schäser Ernöné, dr Ma­
yer Elekné, Horvay Róbertné, Hor- 
nacsek Istvánné, özv. Mayer János­
né, Bordy Istvánné, Tirts Béláné, 
Benyáts Emilné, Kris Károlyné, Bol­
dizsár Imréné, dr Novák Józsefné, 
özv. Kiss Lászlóné, Tiller Károlyné, 
Cvetkovich Apostolné, Horváth Ist­
vánné, dr Nagy Jánosné, Trux Mik­
lósné. Dömök Jenőné, 
Takács Józsefné,
Kondor Mihályné, Boldisár.Kálmán 
né, Nőth Antalné, 
Horváth Ferencné, Rábold Gusztáv- 
né, Szász Lászlóné, Veréb Lajosné, 
Patak Emilné, Jámbor Jánosné, Fá- 
ber Kálmánné. Kiss Gergelyné, 
Csősz Lászlóné, Bőhm Ferencné, 
Klein Zsigmondné, Asztalos István­
ná, Farkas Imréné, Kovács Sándor­
né. Markovits Jánosné, Fogarasi Jó­
zsefné, Ladányi Lászlóné. vitéz dr 
Kovács Elemérné, Vidoni Jánosné, 
Zöld Jánosné. Kiss Lajosné. Horváth 
Elekné. Sztraka Petemé, özv. Erdé­
lyi Istvánné, dr Széli Lászlóné, Kon- 
csek Kornélné, Egyed Jánosné, Med- 
vegy Elemérné. Bosznay Istvánné. 
Csányi Farkas Lehelné, Koncz 
Lászlóné, dr Varga Istvánné. Bacsó 
Pálné, Elidier Gyuláné. Szalayné 
(Bécs), dr Márton Kálmánné, Krausz 
Jenőné, Halmágyi Gyuláné, ifj. Kos­
tya Jánosné, Balogh Józsefné, Leh­
man Endréné, Fehértói Dánielné, 

dr Hankóné.
Orosz Oszkárné.

Kókai Lajosné,

i Magyaros, közvetlen szívélyes­
séggel búcsúzik Haranghy Jenő, 
mentten minden affektáltsagától a 
pesti „arrivéknek“. Pedig az ő lélek- 

i bői fakadó magyar művészete ösz- 
I szehasonlithatatlanul nagyobb érték. 
, még a sokat emlegetett müveit 
■ Nyugat előtt is, mint a ma oly di­

vatos izmusok akármelyikébe.

Ung- 
Zsig 
vitéz 
Nán-

Münnich Aurélné, dr Medgyesi Ká- 
rolyné, özv. Schuszter Ferencné, özv 
Tőkés Gáborné, Hrabéczi Zoltánná, 
Bordi Gyuláné, Bornyi Gyuláné, 
özv. Gombos Istvánná, Szaiay Pál- 
né, Horváth Andrásné, Harsány! Ist­
vánná, ifj. Pokoly Józsefné, ifj. Kú­
rián Gyuláné, dr Kun Sándorné, 
Vass Andrásné, özv. Csanády Fe- 
rencné, dr Nagy Lászlóné, Saáry 
Lajosné, dr Árvay Béláné, Varga 
Lajosné, Sipkovits Béláné, Vörös Já- 
nosné, Pergor Endréné, Csiky Ger- 
gelyné, Berényi Lászlóné, Bayer Jó­
zsefné, dr Haendel Vilmosné, Váczi 
Istvánná, Hadházy Dezsőné, Polgár 
Imréné, dr Böszörményi Béláné, dr 
Hódy Béláné, özv. N. Horváth Ist­
vánná, Molnár Mihályné, Balassa Ká • 
rolyné, Erdélyi Jánosné, Kuszka Mi­
hályné, dr Nemes Félixné, Medgyesi 
Pálné, dr Majláth Oszkárné, Sárközy 
Béláné, Hübner Károlyné, Gavallér 
Lajosné, Sz. Nagy Sándorné, 
váry Györgyire, özv. Oldal 
inondné, Csófordy Ferencné, 
Váry Sándorné, özv. Horváth 
donié, dr Nagy Lajosné, Kovács Jó­
zsefné, Stepper Károlyné, Bodnár 
Lászlóné, dr Budaházy-Brackner Sr- 
nőné, Gulyás Lajosné, dr Poigár Dó • 
nielné, Varga Józsefné, Fidrus Jó­
zsefné, Verzár Frigyesné, Reiss Fe­
rencné, Kutassy Kálmánná, Rutényi 
Arpádné, Simon Pálné, özv. Erdős 
Endréné, Münnich Aladárné, Nádud­
vari’ Lajosné, dr Nagy Gézáné,Kán­
tor Lajosné, Varga Istvánná, Vermes 
Lajosné, Huszár Miklósné, Skultéti 
Ferenczné, Matura Józsefné, Béber 
Károlyné, Laborfalvy Márkus Lujza, 
Porczán Akosné. Bokor Istvánné, 
Antal Jánosné, Szabó Mihályné.

Urleányok: Bélák Kató, Bélák 
Eva, Horn Annus, Tirts Duci, Szele 
Niémi, Berényi Gabi, Nemes Paula, 
Reinicke Grete (Hannover); Részner 
Annus, Dors Baba, Koncz Ica, Kos­
tya Ili, Medgyesi Olga, Burai Ica, 
Bordy Bella, Bardy Böske, Novák 
Ica, Kiss nővérek, Tiller Emma, Ta­
kács Gizi, Robinzon Fanni, Horváth 
Kató, Veréb Ilus, Fuchs Mara, Kiss 
Irénke, Kiss Böske, Darvas Berta, 
Borbély Erzsiké, Kleinráth Maliid, 
Sreiber Lujza, Asztalos Emma, Asz­
talos Ilus, Kovács Joli, Magyar Zsu­
zsi, Magyar Olga, Váry nővérek, 
Zöld Jolánka, Handler Ili, Horváth 
Ibolya, Kálmáriczhelyi Eleonóra, 
Szél Magda, Nagy Baba, Andó Dóri, 
Andó Bogya (Csaba), Csányi Farkas 
Ica, Szentirmai Katalin, Bacsó Mimi, 
Bacsó Babuca, Beretvás Olga, Már­
ton Malvin, Krausz Baba, Vértessy 
Manci, Bericsi Kató (Kassa), Boldi- 
sár Margit, Medgyessy Olga, Tóth 
Etelka, Komáromi Ilus, Lehmann 
Baba.Füzessy Vilike, Gondos Böske, 
Lukács Lili, Lukács Babi, M. Szűcs 
Margit, Koncz Böske, Vermes nővé­
rek, Varga Piri, Szalay Bébi, Hor­
váth nővérek, Pokoly nővérek, Stein 
Böske, Szűcs Margit, Vass Ágica. 

Csanády Kata, Arvay Anna, Varga 
nővérek, Vörös Irénke, Kovács Er- 
zsébet, Kovács Teréz, Kovács Tera, 
Csíki Etus, Molnár Palika, Sütő Ilike, 
(Nyírbátor), Regula Izabella, Varga 
nővérek. Polgár leus, N. Horváth 
Piroska, Molnár nővérek, Dávidházy 
Etuska, Nemes nővérek, Mailáth 
Carmen, Hübner Manci, Sz. Nagy 
Baksi, Ungvári Evelin, Rutényi nő­
vérek, Oldal Irmus, Erdélyi Erzsiké, 
Molnár Rózsika, Horváth Vica. Gé- 
ressy Edzsike, Nagy Böske, Stepper 
Cuncika, Bodnár Ica, Kálmán Mária, 
P. Gulyás Etelka, P. Gulyás Sarolta* 
Reiss Magda, Reiss Klára, Ormós 
Zsóka, Katona Ibolya, Erdőss Elza, 
Nádudvary Annuska, Huszár Ilonka, 
Sshultéthy Ilona, Matura Ilike, Oláh 
Mimiké, Beker Kató, Beker Böske, 
Kovács Ilonka, Fehér Gugyu, Bel- 
házy Vilike, Porczán Manci, Csá- 
fordy Tériké, Buray Ica, Marx Ma- 
rica.

A mozdonyvezetők bálja
(A Hajduföld tudósítójától.) Nagy 

siker jegyében tartották meg a szo­
kásos farsangi báljukat a Royal-ká- 
véház tánctermében a debreceni 
mozdonyvezetők. A táncterem zsú­
folásig megtelt a nagyszámú debre­
ceni és a vidéki táncolók seregével. 
A bálon megjelentek: Balás Károly 
MÁV üzletigazgató, Bruckner Károly 
helyetttes üzletigazgató, Homonnay 
Dezső állomás főnök, Liczer Ferenc 
Károly fütőházfőnök, dr Mayer Sán­
dor, Palló József és Hajdú László 
ü. v. osztályfőnökök. Este 10 órakor 
Rácz Laci cigányprímás „Megy a 
gőzös Kanizsára“ c. csárdásával dr 
Bruckner Károlyné és Pethö Gyula 
főrendező megnyitották a táncot, 
amely a legjobb hangulatban a késő 
reggeli órákig tártott.

A megjelent hölgyek közül a kö­
vetkezők neveit sikerült feljegyezni: 

Úrasszonyok: Szabó Mihályné, Kiss 
Józsefné, Mocsári Lászlóné, Mocsári Gyulá 
né, Falventer Károlyné, Antalóczi Endréné, 
Molnár Tamásné. özv. Kovács Józsefné, Bér 
Istvánné, Juridesz Józsefné, Szabados Jó­
zsefné, Kovács Lászlóné, Litván Lajosné, 
Poteridesz Gáborné, Kiss Jenőné, Joó Re- 
zsőné, Dezső Jánosné, Böhm Ferencné, He­
gedűs Károlyné, Szabó Lajosné, Szabadó:7 
Jánosné, Macha Lajosné, Miké istvánné, Jab- 
lonkai Sándorné, Kelemen Jánosné, Székelj 
Sándorné, özv. Kopjári N., Faragó Istvánná 
Lakatos Károlyné, özv. Tóth Józsefné, Veres 
Istvánné, Almássy Sándorné, Takács Kál- 
n ánné. Kovács Ernöné, Kató istvánné, ö'- 
vös Istvánné, Pálffy Sándorné, Kollár An|.d 
né, Kovács Józsefné, Döme Jánosné (Buda­
iest), Fenyvesi Józsefné. Kristóf Jánjsnf. 
dr Bruckner Károlyné, Sotkó Józsefné, Dé- 
Dezsőné. Kesztenbaum Mórné, Haisányi De­
zsőné, Bálint Elekné, Siposs Gáborné, Bab7 
'sák Lajosné, G. Sza!>ó Lőrincué, Szabó G<- 
l omé. Horgos Pálné, Bihari Béláné, Pazohy 
Gyuláné (Hajdúszoboszló), Nevelős Cyötgyn

Útirányok: Kindris Bözsike Szabó 
Etelka, Molnár Ica, Molnár Sárika tBudapest; 
Pál Ilonka, Antalóczy Gizelia, Balogh Ka* - 
ka, Kratochwill Annuska .Bicske), juridc'» 
Margitka, Litván Irén és Magda. 
Ilonka, Dezső Irén, 
Irén, Macha Ilona. 
Boriska és Katóka, 
Mária, Kesztenbaum
Pilisy Lulu (Sátodaljaujhely),
Mária, Henrik Erzsiké, Almássy Rózsika, Ta­
kács Ilonka, Vida Ilonka, Vida Bözsike, Kató 
Zsuzsánna, Kollár Mária. Seibel Ica. Döm< 
Bözsike (Budapest). Fenyvessy Boriskr. 
Fenyvessy Jolán, Bálint Ilona, Sipos Ilott’- 
Csuhák Ilona (Sátoraljaújhely), G. Szabó 
Hajnalka. Sotkó Margit, Vigdranovits Magdi. 
Srukó Mária, Szabó Margit, Horgas Rózsika. 
és Irén, Bihary Mariska, Balogh Piska, Ko­
vács Mária (Hajdúszoboszló). .

Szájlély
Szabó Ilike, Szabados
Mike Marsit, JablonkaV

Kristó Bözsike. Szabó
Manci Pilisy Margitk*.

Faulwett

«pliet «• «illtk»«», Ti« * 
v)UauyM«»W»f ’*”•••’*- 
Darabos-utca 50.
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HÍREK
1928 február 5 (Vasárnap)

Prot.: Agota Kath.: Hetv. vas.
A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjóslat: További hősülyedés várható 

a lecsapódások szünésével.
Városi muzeum nyitva 9—12-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10 - 12-ig.

1928 február 6 (Hétfő)
Prot : Dorotya Kath.: Dorottya

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tartanak : Kossuth (Piac-u 83.) Nap, 
Isteni Gondviselés (Teleki és Deák Fe- 
renc-u. sarok.) II. Rákóczi Ferenc (KIHső 
vásártér 1) Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás 
király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.

ooo

Vitéz Dienes-Oehm Tivadar

Egy rövid távirat alapján meg­
emlékeztünk tegnapi számunkban 
arról a súlyos veszteségről, amely 
egy kiterjedt, előkelő un famíliát, a 
vitézek társadalmát, de egyben a 
magyar honvédséget és az egész 
ország hazafias társadalmát érte vitéz 
Dienes Oehm Tivadar váratlan halá 
Iával. Az elhunyt tábornok egyike 
volt a világháború legvitézebb huszár­
tisztjeinek s hősiességével, igazi, 
nemes űrt karakterével, széleskörű 
képzettségével méltán érdemelte ki 
a háború alatt és háború után a 
legfelclösségteljesebb parancsnoki be 
osztásokat. Mint a szatmármegyei 
Vitézi Szék kapitánya valósággal 
édesapja volt vitézeinek, de ezer és 
ezer hűséges katonája tekint mély 
megrendüléssel ravatala felé. El- 
hunytával pótolhatatlan csapás érte 
azt a nacionalista társadalmat, amely­
nek ragyogó jellemével és keresz­
tyén-nemzeti felfogásának kristályos 
erejével kimagasló vezéralakja volt. 
Tevékeny, eredményes életének ki 
váló egyéniségének emlékezetét sze 
retetteljes tisztelettel őrzi meg Tiszán­
túl magyarsága.

Vitéz Dienes- Oehm Tivadar mélyen 
lesújtott családja a következő gyász­
jelentést adta ki:

özv. vitéz Dienes-Oehm Tivadarné szül, 
korláti Dienes Erzsébet úgy a maga, mint 
gyermekei: Tivadar és Egon nevében fájda­
lomtól megtört szívvel jelenti, hogy a forrón 
szeretett férj és apa, vitéz DIENES-OEHM 
TIVADAR nyug. m. kir. tábornok, Szatmár 
vármegye Vitézi Székkapitánya, a II. o. ma­
gyar érdemkereszt tulajdonosa, a hadidiszit- 
ményes és kardos l.ipót-rend és a 111. o. 
Vaskorona-rend lovagja, a hadidiszitményes 
és kardos III. o. katonai érdemkereszt, a II. 
o. német vaskereszt stb. stb. tulajdonosa fo­
lyó évi február hó 2-án este 9 órakor Buda­
pesten, életének 57-ik, boldog házasságának 
25-ik évében váratlanul elhunyt. A megbol­
dogult hült tetemét folyó hó 4-én délután fél 
.1 órakor Budapesten a Kerepesi-uti temető 
halottasházában, a római katholikus egyház 
szertartása szerint történő bcszenteiés utál, 
folyó hó 5-én déli 12 órakor helyezzük nyír­
meggyes! (Szatmár vm.) birtokán örök nyu­
galomra. A boldogult lelkiüdvéért az engesz­
telő szent miseáidozat folyó hó ó-áa a nyir- 
csaholyi és mátészalkai róm. kath. templo­
mokban fog az Urnák bemutaitatni. BuJ 
pest. 1928. évi február hó 3-án. Az örök - 
legosság féiíyeskedjék neki. Nagyjeszeni 
szenszky Ferencné szül. Oehm Berta testvé­
re. özv. korláti Kienes Lajosné szül, bulyi <s 
'»kei Jékcy Anna anyósa, nagyjeszcni .! 
srenszky Ferenc és korláti Dienes Sándor só- 
eoVai. nagyjeszeni Jeszenszky Gyula, nag’ 
ieszeni Jeszenszky Olga férjezett Kun / 
Lászlóné, nagyjeszeni .leszcns'.ky Fcrei.’ 
unokahuga és öccsci. özv. togarasi Kepess 
Lászlóné szül, bulyi és Jékey jékey Mária • s 
családja, bulyi és fékei Jékcy Sándor és esi 
ládja, rokopai

Véres cigányháboru Tépén ásóval, 
kapával és dorongokkal

(A Hajduföld tudósítójától) A múlt 
év tavaszán Tépe községben véres 
cigány háború zajlott le. A háború 
ság id. Makula Péter és ifj. Makula 
Péter hívei között folyt, ásóval, ka­
pával és dorongokkal. A verekedés 
közben id. Makula Péter olyan sú­
lyos sebeket kapott, hogy

nem sokkal ezután meghalt.
A cigányháboruság részeseit már

MMAMMMMAAMMMAáMWWWMVWWMAMVWWVWVMVWV

Megalakulás előtt a Kollégiumi 
Diákszövetség

Huszonötezer tagja lesz az uj egyesületnek
M Hajduföld tudósítójától.) A 

volt kollégiumi diákok körében már 
régebben egy nagyobbszabásu moz­
galom indult meg. A megmozdulás a 
Kollégium ma élő, az országban 
szerte lakó, körülbelül mintegy 20 
25.000 főnyi volt diákjának társa­
dalmi egyesületbe való tömörítése 
érdekében történik s egy re széli - 
sebbé, irnpozánsabbá válik. Annak a 
szellemnek, amely az ősi tanintézet 
falai közül mindenkor kiáradt: a 
vallásosság, hazafiasság, a tiszta tu­
domány szellemének, a művészetek 
szeretetének. az irodalom pártfogá­
sának eleven hordozói és terjesztői a 
kollégiumi diákok. Ennek a szellem­

FŐISHOLR
'«wait ' **

A „Werbőczy“ B. E. disztáboro- 
zása Hajdudorogon. A „Werbőczy“ 
B. E, csütörtökön, február 9-én do- 
borozást rendez Hajdudorogon. A 
rendezőség mindent elkövet, hogy a 
farsang első vidéki táborozása kitü­
nően sikerüljön. Dr Kováts Andor 
ny. r .tanár fogja a dominusokat fel­
avatni. Ezenkívül még az egyesület

— Szenvedések Asszonya. Az 
élet homokóráján busán pereg a 
mutató. Sötét csendbe bámul az este. 
Hét óra van. Ave Máriára konganak 
a harangok. Felrázzák a várost és 
imádkozó alázatra görbülnek a lábak, 
az ájtatoskodás megöli a lelkeket. 
Ez a megváltás órája. Az utolsó 
hang is elhalkult már és a mélység 
kábulatba ejti a lelkeket — a Szen­
vedések Asszonya örök álomba szén- 
derült. Hideg lett arcán a gyöngyöző 
verejték, elsimult a gyötrő haláltusa 
az áldott Krisztus megváltotta szen­
vedéseitől. Lelke, mint bujdokló szép 
bánatos sugár elröppent, elszállt. 
Ott fekszik a ravatalon. Szépséges, 
fehér márvány szobor. Szive, az a 
hatalmas, csodás nagysziv megszűnt 
dobogni Árvák állták körül a rava­
talt. Siró, bánkódó, vezeklő árvák, 
akik siratták az édesanyjukat: a 
Szenvedések Asszonyát.

*
Mély »részvéttel értesülünk. Egy 

özv. Molnár Imréné 45 éves korában 
Nagyváradon hosszas szenvedés után 
meghalt. Az elhunytban a Hajduföld 
munkatársa, Székely Molnár Imre 
hírlapíró édesanyját gyászolja.

fekete Adorján 
ha «Ar-, könyv- és papirkeresteedése 

Debrecen, Csapó-u. 41. az.

Nagy maradékvásár
Petri* Károly 6a TA'**
röfís és rövidirai’zletcben Sst. AnnaJ>.~

• régebben felelősségre vonta a deb- 
, receni törvényszék, azonban a fő- 
‘ bűnös egy Kolompár György nevű 
’ cigány, aki eddig szökésben vo’t 

csak most került a debreceni tör­
vényszék elé. A bíróság a bizonyí­
tási eljárás lefolytatása után halált 
okozó súlyos testi sértés bűntettében 
mondotta ki bűnösnek Kolompárt, 
akit hét hónapi börtönre Ítélt.

nek ápolása, továbbfejlesztése, to­
vábbá az ősi Kollégium támogatása 
a főcélja a megalakulni akaró egye­
sületnek.

A szövetség alapszabályait egy 
kisebb küldöttség már régebben ki­
dolgozta. amelyeket az előkészítő­
bizottság megvizsgált és helyesnek 
talált. Csütörtökön újabb liléit tar­
tott a bizottság S. Szabó József réf. 
tőgimnáziumi igazgató) elnökle.e 
alatt, melyen elhatározták, hogy az 
alakuló közgyűlést május 0-án Deb­
recenben tartják meg és a megalaku­
lás különféle irányban való el készi- 

' lésére albizottságokat küldtek ki.

tagjai szerepelnek művészi számok 
kai. A rendzőség bízik abban, hogy a

1 városból is sokan fognak kiutazni
. Dorogra, hogy a jogászifjuság ezen 

pompás táborozásán résztvegyen. A 1
’ műsor a következő számokból áll:
’ Nyitány. Egri Dobray Endre meg-
i nyitója. Kovács József daru bt. sza- i
I valata. Versényi György daru bt.
} hegedűszólója. Pethő Gábor levente j 

bt. vigmonológja. Az egyesületi quin- 1
:* tét zeneszámai. Himnusz. Műsor után
i reggel hat óráig tánc.

ESTÉLYEK-HANGVERSENYEK
Február 5-én, vasárnap délután 5 órakar 

az Angol Királynő különtermében a Székely 
Társaság közgyűlése, utána műsoros előadás.

Február 5-én, vasárnap délután 5 órako- a 
Kath. Legényegylet kulturdélutánja a róm 

, kath. gimnázium dísztermében.
1 Február 5-én, vasárnap -ste 8 órakor a
I Kath. Otthonban családias összejövetel.

Február 8-án, szerdán este 9 órakor az , 
Arany Bika dísztermében Stefániái Imre I 
zongoraművész és Fehér Hona hegedümü- 
vésznö együttes hangversenye.

Február ft-én, szombaton este 9 órai kez­
dettel tánccal egybekötött családi összejöve­
tel a Tiszti Kaszinóban. (Péterfia-utcai lak­
tanya.)

Február 11-én. szombaton este 9 órakor az 
Arany Bika dísztermében a debreceni keres­
kedők zártkörű bálja.

Február II-én. szombaton este 8 órakor az 
Arany Bika üvegtermében a Magyar Mérnök- I 
és Épitészcgylet táncestélyc.

Február 12-én. vasárnap este 8 órai kez­
dettel az Árpád Bajtársi Egyesület törzsének 
együttes táborozása az Arany Bika üvegtér- i 

I miben.
■ Február 12-én este 8 órai kezdette! a
I nyomdászok álarcos hálja a Marglt-fürd) 

dísztermében.
• Február 16-án. csütörtökön este az Arán:.

Bika kistermében a Szent László Kör tánc- 1 
. estélye és műsoros délutánja.

Február 18-án. szombaton c 9 órakor az 
Arany Bika dísztermében a debreceni hclv- 

, őrségi tisztikar tiszti táncmulatság.!.

Hirdessen a Hajduffildbeit

Szönyegszövöüzemek, 
szőnyegszövők és 

kereskedők figyelmébe!

SZEKERES
Nem tévesztendő össze, 
csak Budapest Vili., 
Rákóczi-ut 63. szám

Tabarin épület.
TELEFONSZÁM: jŐSZEF 424-91.
Magyarország legnagyobb választékú 
áruháza e szakmában. Újabb 10.G00 kg. 
különböző szőnyegfonál lekötése után 
abba a helyzetbe kerültem hogy nemcsak 
a szőnyegszövőknek, hanem a nagy 
szónyegszövőüzemeknek is mimen 
mennyiségben szállíthatok tetszéssze­
rinti színekbe fonalakat. Cca 500 szin 
állandóan raktáron.

Áraim a kővetkezők :

Szönyegfonál-osztály :
Engros árak

la selyemfényű bajai Orientale, 
nyersen kg P 9.60, festve . P 10.60 

la selyemfényű perzsa farahan,
nyersen kg P 10.20, festve . P 11.— 

la selyemfényű szmirna, angol,
nyersen kg P 10.60, festve . P 11.60 

la selyemfényű angol Imperiái,
nyersen kg P 10.40, festve . P 11 20

la selyem perzsafonál, festve . P 14.80 
Ha Nordisch...................................P 13.80
Pamutbeszövö. kgja................... P 6.50
Gyapjubeszövö, kgja................... P 8,20
Gyapjubeszövő, kgja................ p 9.20
Sodrott pamutfelvető, kgja . P 8.50
Angol sodrott pamutfelveiő kgja P 9 10
Eredeti angol gyapjufelvetó kgja P 10.80 
Eredeti perzsa gyapjufelvetó.

szürke színben, kgja . . . P 12.20 
Szmirna Canava előfestve, min­

den méretben, négyzetm-ként P 11.50
Kelimselyem, kgja.................... P 19-60
Gép- és kézimunkafonálosztály:

Detail árak : Dekája
Zefir berliner.......................................0.2 '
Angol berliner.................................. 0.13
Schöller...............................................0.13
Strucc-fonál .....................................0 20
Melirozott-fonál...................................0.14
Ombré-fonál................ 0.16, 0.18, 0 20
Libussa-fonáí.......................................0.16
Arany- és ezüstfonál.......................... 0.20
Selyemfonalak minden színben 

sodrott és sodratlam 0.15, 0.18, 0.20
Kézi- és gépkötő harisnyapamutok, 

cérnák, hímző fonalak. Szövőpamutok 
minden számban D. M. C. áruk.

Kötött- es szövött áru osztály :
Detail árak :

Eredeti angol pullover .... 9.80 
Sport pullover........................ 14 50
Divatpulfover .... 4 P-töl 24-—ig 
Smoking-kabát........................ 14.—
Kötött-kabát............................ 7 50-től
Divatmellény............................ 7.-től
Sapkék, kosztümök, lumberjack, gyer- 

kabátok és gyermekpul leverek, férfi­
kabátok és mellények.

Férfi- és női harisnyák, kötött alsó­
ruhák, kesztyűk.

Szőnyegminta-na vitás és festés Sző- 
nyngnyirás. Kelim-, perzsa- és gobelin­
minták óriási választékban Összes 
kéz.imunki és szónyegszövőkellékek 
állandóan raktáron. Szőnyegből fenn­
maradt fonalakat becserélek. Postai 
megrendeléseket és felvilágosításokat 
pontosan soron ktvül intézek el. A 
Bajai Posztó- és Takarógyár Rt. ország­
szerte smert Orientale-fonalának ki­
zárólagos egyedüli árusítója, miért is 
nem tévesztendő össze más bajai fonál 
néven árusitott fonalakkal Követeljen 

bajai ORIEMTALB-fonalaL
Eladás nagyban es kicsinyben!

— Baltendezők nem nélkülöz­
hetik Debrecen Címtárát Ara 
csak t pengő.

QirkiivakofOll Avid“üí Részit, Piac-u. SS
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Saxlehner András

Hunyadi János 
természetes keserüvize

a bélmttködést szabályozza, megszünteti a székrekedés kellemetlen következ­
ményeit és Idejekorán használva sok komoly bajt hárít el.

Árpvd-té'i
Bei :a-

Szele
*mv. — Ho-

Vasárnapi istentiszteletei)
< IstMtlizteleti rend a ref. templomokban va­

sárnap. február hó 5-én:
Nagytemplomban <1. c. 9 órakor Ji Révész 

Imre, d. e. 11 órakor Nagy Sándor, d. u. fél 
1 órakor lev. ifj. istentiszteie.: Mezei Béla. 
D. u. 5 órakor Módis László. — Kcssuth-ut- 
cai templomban d. c. 10 órakor Kardos Lajos 
<1. u. 5 órakor Madár Zoltán, 
templomiján d. e. 10 órakor Magya 
lan, d. u. 2 őrikor Magyar Bertalan 
pofályi templomban d e. 10 órakor 
György, d. u. 5 órakor Papp 
>nok-ker:ben d. e 1'. órak.t: Molnár Ferem 
Kollégium--* ^tóriumban d. c 10 őrikor lev. 
ifj. istentisztelet: Kovács János. - Nyilas­
telepen d. u. 3 órakor Némedy István. Csa­
pókertben d. u. 3 órakor Szűcs Endre. On- 
dód-Vedresdülön Halász András. Fancsikán 
Vajda László. Gerébi-telepcn Márki Kálmán. 
Pallagon Uray Sándor. Vagongyárban szom­
bat J. ii. 3 órakor Uray Sándor.

A római katholikus templomban:
Rendes vasárnap; szentmiserend. Fél 

órakor nagymise, utána prédikál dr Lakatos 
Sándor. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután fél 
4-kcr szentolvasó és litánia. A szentbeszédet 
Erdőcy-Bakacs Iván mondja.

A görög szertartása róm. kath. templomban:
Rendes vasárnapi miserend. Rcgv I 7 óra 

kot reggelt istentisztelet, 8-kor diákmise, 9 
órakor katonamise a római és görög katholi 
kus katonák részére. 10 órak-u nagymiset 
mond és prédikál Pap Gyula parochus, szent­
szék; tanácsos. Utolsó mise féi 12 kor. Dél- I 
után 3 órakor vecsernye.

Az evangélikus templomban 
az istentiszteletet f. hó 5-éi, vasárnap d. e. 
10 órakor Farkas Győző leikész tartja. (A 
Miatyánk IV. Legyen meg a te akaratod.)

10

A fekete vőlegények, Pálfyné Gu- 
lácsy Irén, az idény legnagyobb si­
kerű regénye 3 kötetben 10 pengő. 
Kapható Antalfy József cégnél. Te­
lefon 612.

— Lapunk Budapesten áltaudóan 
ohresható a Park szálloda kávé- 
MMbant Vili. Baxoss-tér 10.

— Debrecen Címtára kapható 
minden könyvkereskedésben.

— Okvetlen ott legyen a nyomdá­
szok álarcos bálján február 12-én, a 
Marglt-fürdő dísztermében.

Csemegekereskedök, fűszeresek 
valódi enyhe, prima 

juhturó és 
kevert túró

szükség etüket az Orsz. Magy. Tej­
szövetkezeti Központnál, Budapest, I., 
Horthy M.-ut 119121. szerezhetik be

1 e g o I csóbban!
Festal szétküldés foo. foo. utánvéttel
5 kg.-os vagy nagyobb bödönben.

Képviselő:
Dr. HAVAS KÁLMÁN

Debrecen, József kir. heroeg-utoa 17

M... -....... 
lapot olvas. Kávéházban 

borbélynál, újságárusnál követelje a 
,H A J D V F Ö L D“-et!

tata
— Kulturdélután az Iparoskörben. 

Az Iparoskörnek ma, vasárnap dél­
után 4 órai kezdettel tartandó kul- 
turdélutánján dr Széky Antal orvos, 
egyetemi tanársegéd tart előadást az 
alkohol romboló hatásáról. Ezenkí­
vül lesz még több igen érdekes 
szám, szavalat, zene és ének. A kul- 
turdélutánra ezúton hívja meg nem­
csak a Kör tagjait és az iparosságot, 
hanem az érdeklődő nagyközönséget 
is a Kör Elnöksége.

— Feltöltésre alkalmas föld (sa­
lak stb.) ingyen kapható a József 
kir. herceg utca 16 számú házban.

— Gazdasági előadás. Vasárnap 
délelőtt 11 órakor Hauser János 
gazdasági akadémiai tanár előadást 
tart a Polgári- és Gazdakör heiyi 
ségében a nemesitett vetőmagvak 
használatának előnyei és feltételeiről. 
Az értékes tanulságokat igérö elő­
adást a gazdaközönség meleg érdek­
lődése előzi meg.

— Fogászat Debrecen, Szent 
Ann au 6. sz. A fog orvoslás kö­
rébe vágó műveleteket, mint fog és 
gyökérhuzás, fogtömés, koronákat, 
hidakat stb. törött vagy régt fogso­
rokat használhatóvá alakit Mérsé­
kelt árak részletfizetésre is. Vecsey 
Antal áll. vizsgázott fogász.

— Iparosoknak, kereskedőknek 
nélkülözhetetlen „Debrecen Tel­
jes Címtára. “

— Nyomdászok álarcos bálja feb­
ruár 12-én a Marglt-fürdő dísztermé­
ben.

Mindenféle nyomtatványokat 
olcsón és ízlésesen készít a

MAGYAR NEMZETI KONYV- 
ÉS LAPKIADÓ-VALLALAT

PIAC-UTCA 59. DEBRECEN. TELEFON 3-48.

KOLTSEGVETESSEL
SZÍVESEN SZOLGÁLUNK

A tények beszélnek!
jpMi Centaur traktor 

M Szánt, vet, boronái, kapál,
arat, csépel, darál vontat.

7-x. \ T/r A Centaur traktort nemcsak a kisgazda, hanem a nagy-
XV| birtokos is elönyösen használhatja fel birtokán, mert a

' WíiA. Só . Centaur traktor beszerzési ára olcsó, üzemanyag fogyasz-
‘ - w, fása csekély, de a teljesítménye nagy, munkája pontos,

gyors és eredményes
Ára: 3.600 pengő.

Bemutatja és mindennemű felvtligosltasal syolgál:
TALAJMŰVELŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Budapest, V. Alkotminy-u. 25. Telefon: T. 291 -94. A Bates Steel Mule (az acél öszvér) és Centaur trektorok vezerképvtseleU

ken 
lözt

ült. 
terr 
fais 
rólí 
ing

_ Zcliitgcr Ede kamarai alelnök. 
A kerületi Kereskedelmi és Iparka­
mara iparos alelnöki állása Dávid- 
házy Kálmán lemondása folytán már 
régebben megüresedett. Január 16- 
án délután 5 órakor tartott ülésén a 
kamara iparosszakosztálya az üre­
sedésben volt osztályelnöki, illető­
leg kamarai alelnöki tisztségre egy­
hangúlag Zelinger Ede kamarai bel­
tagot választotta meg. A választást 
most a kereskedelemügyi miniszter 
is megerősítette.

Mezőgazdasági traktorkezelöi 
tanfolyam. Február 6-án, hétfőn dél­
után 3 órakor lesz a megnyitása a 
M. kir. Állatni Fa- és Fémipari szak­
iskolában (Széchenyi-utca 2.) a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara 
traktortanfolyamának. E mezögaz- 
gazdasági traktorkezelő tanfolya- 
mot a ni. kir. földmivelésügyi mi­
niszternek a ni. kir. kereskedelem­
ügyi miniszterrel egyetértőkig ki­
adott 10.358—1928. sz. alatt kelt ren­
deletével jóváhagyott tanterv sze­
rint szervezte és tartja meg a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara. A 
tanfolyam tartania 15 nap, február 
6—23-ig, a vizsgák február 24. és 
25-én tartatnak. Az elméleti órák 
(összesen 60) hétköznapokon délután 
3—7 óráig lesznek, inig a gyakorlati 
bemutatások (48 óra) délelőttönként. 
A tanfolyam előadói: Erdey János 
gazdasági akadémiai tanár és Szabó 
Gábor fa- és fémipari szakiskolai ta­
nár, akiknek felügyelete alatt és ve­
zetése inellett 3 művezető fogja a 
gyakorlati oktatást ellátni.

— Rádiósok figyelmébe! Ma­
gyar Rádió Újság az összes euró­
pai adóállomások részletes program­
jával, továbbá bel- és külföldi rá 
dió szakkönyvek és folyóiratok kap­
hatók Csáthy egyetemi könyvkeres­
kedésben. Piac u. 8. Telefon 2—96.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Sipkovlts. Sziv-utca 
15. sz. Telefon 356.

EGYESÜLETI 
és TÁRSADALMI HÍREK

A Debreczeni Kereskedő Ifjak Dal­
köre ma vasárnap délelőtt 11 órakor 
tartja évi rendes közgyűlését a Ke­
reskedő Társulat dísztermében 
melyre az összes tagokat és érdek­
lődőket ez utón is meghívja. Ez 
alkalommal fog az elnökség beszá­
molni a Szent István Tápszermüvek 
által kiirt pályázatok eredményéről 
valamint a budapesti hangverseny­
ről. Ugyancsak ekkor alakul meg 
véglegesen a dalkör vegyeskara.

Dr. Jánossy Gyula előadása a 
„Szülők Iskolájában“. A „Szülők 
iskolája“ nyolcadik előadását február 
7 én azaz kedden este — a város­
háza közgyűlési termében — tartja. 
Előadó : Debrecen egyik kiváló bel. 
gyógyásza Dr. Jánossy Gyula egye­
temi tanársegéd, ki ,A természet­
tudományi gondolkozás és a neve­
lés“ címén tartja meg előadását. Az 
előadást megelőzően a városi dal­
egylet fog énekelni. Felhívjuk az 
érdeklődő szülők figyelmét e nagy- 
értékű és tanulságos előadásra. — 
Beléptidij nincsen.

A debreceni római kath. Mária 
Társulat február 12-én, a római 
kath. reálgimnázium dísztermében 
este 6 órai kezdettel, a templom 
belső renoválására, jótékonycélu kul- 
turdélutánt rendez kitűnő műsorral, 
melynek keretében fellépnek Farkas 
Margit és Kiss Béla a Szent László 
dalkör kiváló tenoristája is. Az elő­
adás után a kath. Otthon (Ferencz 
József-ut 68. sz.) összes termeiben 
táncai és tombolával < 
tea estélyt rendez.

— A siker a mienk! 
étterem uj zenekara 
óriási sikerrel bemutatkozott. Le­
gyen szerencsénk máma este!

egybekötött

A Városház 
tegnap este

Gondos szülök Ä 
Egylet takarékperselyével lephetik 
meg gyermekeiket.

— Szakosztályi ülések. A szíj­
gyártó, kötélgyártó és bőröndös 
szakosztály, valamint a szobafestő, 
mázoló, cimfestö és aranyozó, to­
vábbá a kéményseprő szakosztály 
ma, vasárnap délelőtt pontosan 10 
órai kezdettel tartják tisztújító köz­
gyűléseiket az Ipartestületben.

— A képesített ácsmesterek 8-án, 
sezrdán délután 5 órakor tartják évi 
rendes közgyűlésüket az Ipartestület 
helyiségében.

— Fővárosba utazó olvasóinknak 
páratlan kedvezményt nyújt a Ke­
leti pályaudvarral szemben levő, 
elsőrangú Park-szálloda, amennyi­
ben a szobák árából 20 százalék, 
az éttermi árakból pedig 10 száza­
lék engedményt ad kiadóhivatalunk­
ban díjmentesen kapható utalvá­
nyok ellenében. Egyben felhívjuk a 
Park-szállodának lapunk más he­
lyén olvasható hirdetésére szives 
figyelmét.

1928
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- Meghalt Bakó M hály, aki 
betegsége miatt fejbelőtte magát 
A tegnapi számunkban megírtuk 
Bakó Mihály debreceni villanyszerelő 
tragédiáját, aki betegsége miatt végső 
elkeseredésében Honthy-utca 10 sz. 
alatti lakásán fejbelötte magát. — 
A szerencsétlen ember elvesztette 
egyik karját és lábát és ez indította 
az öngyilkosságra. — Bakó Mihály 
szombaton délben meghalt a sebé 
szeti kiin kán.

A siker a mienk! A Városház 
étterem uj zenekara tegnap este 
óriási sikerrel bemutatkozott. Le­
gyen szerencsénk máma este!

— A Debreceni Gazdasági 
Egvesület választmányi ülése. 
A Debreceni Gazdasági Egyesület 
február 5-én vasárnap délután 5 
órakor a Polgári és Gazdakör helyi­
ségében ülést tart. A tárgysorozaton 
szerepelnek : elnöki bejelentések, ta­
vaszi vetőmagakció, kísérleti tér ügye, 
Öry Istvánnak a vásárpénztárra vo­
natkozó indítványa, folyó ügyek

Makacs székrekedés, vastagbél 
katanis, vértolódás, puffadás, 
aranyeres csomók, csipöfájás ese­
teinél a természetes „Ferenc József 
keserüviz“ reggel és este egy kis 
pohárra! bevéve. rendkívül becses 
háziszer. Klinikai megfigyelések ta­
núsága szerint a Ferenc József viz 
niég ingerlékeny belü betegeknél is 
fájdalo m nélkül hat. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.

. Rádló-tnüsor. Február 5. Vasár’ ip. Bu­
dapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 10. R<-fo'- 
rnátus istentisztelet a Kálvin-téri tcmplombM. 
Ravasz László püspök prédikál. 11.30: Pon­
tos időjelzés, időjárásielentés. Utána- Szia 
fónlkus zenekari hangverseny a Z:-„cmüv 
széf: Főiskola kupolaterméből. Ve’enyel Un 
Ker Lrnü karnagy, a Zeneművészeti Fői«k-la 
tanára. Közreműködik Nedelk.- ' eh Ai.i t 
hangverseny-énekesnő és Winifred Ch.istié 
zongoraművésznő. 3.30: A m. kir fölomiv..- 
lé-ügy i minisztérium rád'ó-elnr.u so'o: ,t.t 
Schandl József közgáz, egyet, tanár Az ál­
lattenyésztés tavaszi teeendőiről ". 4 Ritoól
F.mma meséiből olvas *e! Ritoók Marcit. 4 4.‘ 
Fontos időjelzés, időjárásielentés. 5. Teleki 
Sándorné grófné (Szikra) felolvasása „Az 
utolsó Medici". 5.30: Előadás a Stúdióból. 
Két egyfelvonásos. I. „Két fájdalom , dráma 
Irta Coppée Ferenc. Fordította ifj. Szász 
Béla. Ezen előadás után a békésszentandrási 

.rádió-kiállítás üdvözlése a Stúdióból. 7: Am. 
kir. Operaház „Aida" előadása. 10.20: Pontos 
időjelzés, sporteredmények. Utána: A Britan- 
nia-nagyszálló bárjából Pogány Boy'z Jazz­
band.

Hétfő. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, 
közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 
4: „Leányok iskolája". Szederkényi Anna ciö 
adása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- es 
vízállásjelentés, mozik műsora. 5: Filozófiai 
előadás. Brandenstein Béla dr báró, egyet“- 
mi magántanár felolvasása: „A lélek alkata". 
5.30: Károlyi Árpád és cigányzenekarának 
hangversenye. 6.40: „Mit üzen a Rádió? 
7.40: A Filharmóniai Társaság hangversenye 
a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. Ve­
zényel Dolmány! Ernő dr elnökkarnagy. Köz­
reműködik Goodsen Katharina zongoramii- 
sésznő. 1. Boildieu: A bagdadi kalifa, meg­
nyitó. 2. Brahms: D-moll zongoraverseny. 3. 
Haydn: D-dur szimfónia a kürtjellel. (Első 
előadás.) 4. Ravel: Spanyol rapszódia. 10: 
Pontos időjelzés, hírek. 10.30: Az Ostcnde- 
kávéházból Vörös Feri és zenekarának hang- 
’ ersenye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) Vasárnap. 
O. e. 10.15: Énekkarok. 11: Szimfonikus hang 
verseny. D. u. 3: Auber-operaelöadás. 5.5C- 
Kamarazene Klagenfurtból. 7.15: Kamaraes' 
8.10: Vidám színdarab. Hétfő. D. u. 4.' 
hangverseny. 8.05: Szimfonikus hangverseny. 
Berlin (483.9) Vasárnap. D- e 9; Re, geh ün­
nepség.' 11.30: Matiné. D. u. 4.30: Szórakoz­
tató zene. S.30: Varieté. 10.30: Tánczene.
Hétfő. D. u. 5: Szórakoztató h.mgvcruny- 
8. Előadó-est. 9.15: Hangverseny. 10.30. Szo- 
’.ikoztatózcne. Boroszló (322.6) Vasárnap. 1
< 12: Hangverseny.

.30: Gramofon-zene.
B. u. 3.50: Filmzene.
8.15. Vidám előad, 

est. 10.30-: Tánczene. Hétfő. D. u. 4.30 e 
ringok. 8.10: Bécsi zene. 9 10 ’-l. ngv rsctb. 
Majna-Frankíiirt (428.6) Vasárnap. D 
Reggeli ünnepség. 12.20: Orgona . ■ 
kamarazene 8.30: Hangverseny.
Tánczene. Hétfő. I’. u. 12.30 es < 30: Han- 
verscuy. 8.15: Szórakoztató hangverseny 
Jtána ktamofenj ene.

I 4 
Után:.

|| a* befizetéses könyvecskék heti 
nDfl 50 fillértől a Kölcsönös Se­
ll« 11 géiyző Egyletnél válthatók I 

- Hivataloknak, egyesületeknek, 
kereskedőknek. Iparosoknak nélkü­
lözhetetlen „Debrecen Cimtara •

— Megbízható fát ,d®Í*J®n 
ültetni — ez a sikeres gy m - 
termesztés titka. ^n^hvá'{.,n kí;á- 
faiskolája Cegléd. B“da_Pe‘^jegyzék 
rólag Andrássy-ut 54. I sr 
ingyen

áraink meglepően olcsók

67. sz. Hajdúsági Huhaáruház

— Vallásos estély az Ispotály! tempóimban. 
Ma, vasárnap délután öt órauor az ispotálvi 
templomban vallásos estély lesz, melyen a 
gyülekezeti énekek után bibliát olvas és 
.mádkozik: Nagy Sándor s.-lelkész, prédika': 
f’app Imre vt. lelkész. Bathó: „Ima" című 
maénekét Pelyvái Lajos ref. tanító orgona- 
kísérete mellett ének'i: özv. Ormós Béláné 
Ormós Jolán. Felolvasást tart: Felktr János 
kikész. Vargha T.: „Később érted meg ezt' 
kezdetű vallásos műénekét saját orgonakisé- 
rete mellett énekli: Benyhe Imre org. kántor. 
Kádár G.: „Mindeneknek atyja" cimü költe­
ményét szavalja: Tóth Ilonka. Utóimát mond 
Molnár Ferenc lelkész.

— Három körzetben megenyhült 
a száj- és körömfájás. Miután a száj- 
és körömfájás Debrecenben csök­
kent, sőt egyes körzetekben meg is 
szűnt, a hatóság megengedte, hogy 
hétfőn a sertésvásárra, kedden pe­
dig a szarvasmarha vásárra a hasí­
tott körmü állatok felhajthatok le­
gyenek. Az 1., II. és III. állategész­
ségügyi körzetből egyelőre még ti­
los a felhajtás, mert itt a száj- és 
körömfájás még mindig uralkodik.

— Balázs Árpád nótaestje. Balázs 
Árpád március 17-én tartja nótaest­
jét az Arany Bika dísztermében. Ezt 
az istenáldotta magyar szivü poétát 
nem kell a debreceni közönség előtt 
külön ismertetni, hiszen nincsen 
olyan magyar ember, kinek leikéhez 
az ö színes nótáinak hangjai már 
utat ne találtak volna. Mint minden 
évben, most is eljön hozzánk, hogy 
az ö keresetlenül kedves nótáit el- 
monja nekünk s hogy a fehér leány­
álmokat, a magyar szív csodálatos 
érzéseit és csonka országunk keser- 
veitaz ő igaz egyszerűségével bele­
muzsikálja a lelkűnkbe. Jegyeket 
már lehet előjegyezni Antalfy József 
könyvkereskedésében.

MŰVÉSZET SZÍNHÁZ
Áprily Lajos Debrecenben

Hirt adtunk már arról, hogy a Cso­
konai Kör készül fogadni Áprily La­
jost. a mai erdélyi irodalom egyik 
legkimagaslóbb alakját. Áprily 10-én 
Budapesten, a .Zeneművészeti Főis­
kola nagytermében tart felolvasást. 
Onnan jön le egy napra Deb ccenbe 
felolvasást tartani. A felolvasástest; 
nvolc órai kezdettel tartják meg a 
zeneiskola hangversenytermében. 
Áprily saját verseiből olvas fel.

Bevezető beszédet dr Pap Károly 

Hajdúsági Huhaáruház 67. sz
ruháink kifogás- /*

egyetemi tanár, a Csokonai Kör al- 
elnöke mond, mig Apr.ly költői egyé­
niségét Koncz Anrélné Dóczy-inté­
zeti igazgató méltatja. Az estély mű­
sora még értékes zeneszám-'kkal bő­
vül, melyről legközelebb már részle­
tes tudósításban számolunk be.

A második népszerű zenei előadás. 
Az egyetem, a tankerületi főigazga­
tóság és a zenekedvelők által életre- 
hivott népszerű zenei előadások má­
sodik ciklusa ma, vasárnap délelőtt 
11 órakor és délután 5 órakor lesz a 
Bika dísztermében, minthogy a kon­
certek történetében páratlan eset­
ként az egész hangversenyt teljes 
műsorral meg kell ismételni a jelent­
kezők nagyszáma miatt. Az első 
előadásra minden jegy még a múlt 
hóban elfogyott, a második előadásra 
a nagyközönség számára nehány 
jegy a Bika halijában lesz kapható 
és este a pénztárnál. Az előadást 
dr Lukáts József nyitja meg rövid 
beszéddel s utána dr Tüdős Kálmán 
10 perces előadásban ösinerteti a 
szereplő zeneszerzőket.

A Csokonai-szlnház műsora:
Vasárnap délután fél 4 órakor: 

Mesék az Írógépről. Mérsékelt árak. 
Vasárnap este bélctszünet: Mersz-« 
Mary?

A zeneakadémiai gyennekszinház 
debreceni vendégjátéka. Lázas öröm­
mel várja a gyermek sereg a buda­
pesti zeneakadémiai gyermekszinház 
vendégjátékát. A tömeges jegyelő­
vételből ítélve, bizonyára zsúfolt ház 
fogja végig tapsolni Feld Irén hires 
gyermekszinházát, melynek debre­
ceni előadása is telve lesz vidámabb­
nál vidámabb és szebbnél szebb 
meglepetésekkel. Boldogságtól su­
gárzik minden szülő arca, amikor 
gyönyörködhetik a nézőtéri gyerme­
kek hangos kacagásában és örömé­
ben. A szombat és vasárnapi előadá­
sokra ajánlatos jegyekről elővétel­
ben gondoskodni. Gyerekek jók le­
gyetek! Gyerekek ott legyetek!

ooo
A szinházi iroda hírei:

Minden este bérletszünetben: 
Mersz-e Mary? revü-sláger. Mersz-e 
Mary összes eddigi előadásaira elő­
vételben kapkodják el a jegyeket. 
Valóságos tülekedés folyt a jegye­
kért, a szinházi pénztár képtelen volt 
az érdeklődök jegyigényeinek kielé­
gítésére és esténkint több százán 
jegy nélkül kénytelenek elmenni az 
előcsarnokból, mivel nem gondos­
kodnak idejekorán jegyeikről. A leg­
ajánlatosabb 5t-6 napra előre, meg­
váltani jegyét.

Mersz-e Mary? táblás házai meg­
pecsételték ennek a kiváló revünek 
sorsát és mivel az érdeklődés nem­
hogy lanyhulna, de napról-napra fo­
kozódik, az igazgatóság egyelőre 
nem is gondolhat arra, hogy a más 
darabbal megszakítsa a Mersz-e 
Mary? páratlan sikerét.

Mersz-e Mary olyan nagyszerű 
előadás, hogy akik Pesten látták, 
szintén el vannak ragadtatva a deb­
receni előadástól. Elek Ica, Tímár 
Ila, Ferenczy Marian, Torma Guszti, 
Rajz Jancsi, Fülöp, Autók Feri, Szir- 

g mai, Szigethy alakításai egytől- 
egyig brilliánsak.

Mersz-e Mary? eddig zsúfolt há­
zak mellett került színre minden 
este! Ajánlatos, ha már a hétfői és 
keddi előadásokra váltja meg je­
gyét! Előjegyzés helyett célszerűbb 
az azonnali kiváltás, mivel a jegyv-



10 MOJOMrPfcp

két többszörösen túljegyzik és ilyen 
esetekben a pénztár amúgy is annak 
szolgáltatja ki a jegyeket, aki előbb 
jön érte.

Vasárnap délutáni előadás. Hol­
nap, vasárnap délután fél 4 órakor: 
Mesék az Írógépről. Mérsékelt árak. 
Mivel a Mesék az Írógépről holnap 
délutáni előadására a jegyek jelen­
tékeny részét már elkapkodták, a 
még fennmaradt jegyeket méltóz- 
tassék legkésőbb a mai nap folya­
mán a pénztárnál megváltani!

Mesék az írógépről holnap délután 
Tímár Ila. Ferenczy Marian fellép­
tével.

Rajz Jancsi esténkint nagy sikert 
arat táncaival és az összes általa 
betanított nagyszerű össztáncokkal. 
(Mersz-e Mary?)

Remete Géza főrendező minta­
szerű rendezése utólérhetetlen. 
(Mersz-e Mary?)

<000

Mozgószinházak közleményei:
Péntek—vasárnap.

vígszínház
Az amerikai filmgyártás aranyéremmel 

kitüntetett világfilmje

A halál-légió
dráma a Keletről 14 felvonásban.

a főszerepekben : RONALD COLMANN 
és ALICE JOYCE."

t Megelőzik:
Itt van a kutya eltemetve

és
Francia saláta

bohózatok.

aPOlLO
VUágfUm!

Sienkiewitz regénye nyomán:

Quo vadis
újabb feldolgozásban.

2 részben 12 felvonásban.
A főszerepben: EMIL JANNINQS.

Megelőzi:
Olajkutba esett szerelem

bohózát

URÁNIA

Szerelem, gyűlölet 
vagy halál 

(Fedora)
Orosz társadalmi drama 8 felvonásban.

A főszerepekben LEE PARRY 
és ALFONS FRYLAND.

Megelőzi:
HARC A F-NLVaOAKKAL

I (Gorillavadászat)
I Ben Burbridge hatalmas expedíció«
J filmje 5 fejezetben

Előzetes jelentés:
Vígszínház: Közkívánatra meg­

hosszabbítva! Az első amerikai 
aranyéremmel kitüntetet film: a 
Haláliegió, dráma a távol Keletről 
14 felvonásban. A főszerepekben Ro­
nald Colmann, Noah Berry és Alice 
Joyce. Megelőzi: itt van a kutya el­
temetve, bohózat.

Apolló: Közkívánatra ineghosz- 
özabbitva! H. Sienkiewitz világhírű 
regénye filmen Quo Vadis, két rész­
ben 12 felvonásban, a főszerepben 
Emil Jannings. Megelőzi: Olajkutba 
esett szerelem, bohózat.

Jönnek: Megjött a gólya, Harald 
Loyddal, Mary néni megitjudása és 
Fortuna szekerén, James Hallal.

METEORBűti
Vasárnap:

Paradicsom
Egy nászajándék története 8 fel­

vonásban
Milton Sills és Betty Bronson- 

nal a főszerepben.
És a fényes kisérö műsor!

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

....— 1 ------- ----  j 

HÖZGRZDRSáG I
Február 11-ig kell jelentkezni ked­

vezményes vetőmagért. A Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara felhívja 
a debreceni gazdaközönség figyel­
mét arra, hogy eredeti nemesített I 
árpa, zab és tengeri vetőmag, vala- ; 
mint lóhere, lucerna, homoki borsó 
és nyúlszapuka vetőmag kedvezmé­
nyes feltételek mellett kiutalása iránt 
február hó 11-ig lehet jelentkezni a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
hivatalyában (Hunyady-utca 5.) és a 
Debreceni Gazdasági Egyesületnél ' 
Piac-utca 61. szám. A jelentkezéssel j 
egyidejűleg a következő előlegek i 
fizetendők be: sörárpa métermázsán- } 
ként 21 P, zabra métermázsánként 
16 P, tengerire métermázsánként 14 
P, lucernára métermázsánként 150 
P, lóherére métermázásnként 110 P, 
nyúlszapuka métermázsánként 105 
P, homoki borsóra métermázsán­
ként 20 P. Egyúttal az igényüket 
már előjegyzett gazdákat felhívja a 
Kamara, hogy a fenti összegeket 
február 11-ig szintén fizessék be, 
mert ellenkező esetben előjegyzésü­
ket törölni kellene.

R TŐZSDE
A pengő Zürichben 90 90
Budapes (90.90, Berlin 124.01, Newyork 

519.90, London 2532, Páris 20.41 és három­
negyed, Milano 27.51, Prága 15.41, BetgráJ 
9.11. Bukarest 3.19, Bécs 73.25. Amsterdam 
209.40.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.81 27.90, ..belga" 79.50 
•79.80, cseh korona 16.89 -16.97, dán korona 

152.80—153.40, dinár 10.00 10.06, dollar 
569.20- 571.20, francia frank 22.26—23.00. hol­
landi forint 230.05 231.05, lengyel zloty 64.10

64.40. leu 3.47 3.52, líra 30.30-36.50, Ili­
met márka 136.10 116.60, osztrák schilling 
80.35—80.70, norvég korona löl.,5- 152.35, 
svájci frank 109.95 110.35, svéd korona 
153 30—153.90, spanyol peseta 97.5' —98 "i.

- A nemcsfémpiacon a magánforgalomban a 
buszkoronás aranyat 2,3—23.30, az ezüst egy- 
koronást 0.40—0.44. a forintost 1—1,20, az 
ötkoronást 2—2.30 pengővel jegyezték

Gabonatőzsde.
A készárupiacon ma is evekéi; io.galjni 

alakult hl és tartott irányzat mellett az Irak 
nem változtak. A 77 kg.-os búza ára a tőzs­
deidő elején 3: :5- 31.40 pengő között válta­
kozott. A rozs ára 28.75 pengős áron ke-ül' 
forgalomba.

A terménycikkek piacá-i ma sem veit na­
gyobb érdeklődés. A tengeri minőség ís szár­
mazás szerint 23.70 24.25 pengős áron került 
jegyzésié. A zab változatlanul a tegnapi ára 
kon került forgalomba és az első kötései; 
27.40 - 28 pengő között jött.-k ié'-e. Az á> ;, 

áltozulan maraJf.
A magpiacn- a forg Jóm élénkülő

Állatvásár.
\ r ácvárosi nyílt sertésvásarra 1319 da­

rab sertést hajtottak fel. amelyből 30 darab 
maradt eladatlan. A zártvásari 'eihajtás 26. 
..'arab v It, amelyből 8 darab maradi eladat­
lan. Vidékre élve elszállítJt'ak 47 darabot. 
Az irányzat elénk volt, az árak vált izatlanok 
maradtak. Árak élíisuly kg.-keni. .sirsertés 
öreg I« 1.40 1.46, 11a 1.36—1.38, fiatal nehéz 
1.51 1.56, közép 1.48 1.50, kive des. n 1.52, 
könnyű 1.34 1.40, szedett 1.44 . 16 pengő

A borjuvásárra f 'hajlottak 387 J -.rabul. A 
forgalom megélénkült. Arak: bo’ju Isören 
1.76 1.84. kivételesen 1.88, más Jrea-Jü I 48 

1.68 p. ngő élősúly kg-sent.

Tűzifa 
legjutányosabban beszerezhető 

a Tüzelő- és Épületfa 
Kereskedelmi R.-T. nál

DEBRECEN,

Sas-utca 4.
(Kölcsönös Segélyzö palota)

üzletátbelyezés!
22 év óta fenálló üzletem 

áthelyeztem 
Darabos-u. 3. szám alá 
Collég um sarokkal szea ben. 
Saját ház.

Zöld József
uridivai szabó.

Épület- és bútor­
vasalások,fournérok 
BÉSZLER I.AJOS- 
nál Széchenyi-utca 2. szám.

< ■ * MM| Ha szép kékj
VB EB vagy fekete!
■■ K öltönyt akar 61
M| B havi részletre, I

15 ■ A ha szép feketeB
U. ■ M (női kabátot

akar 6 havi
f. részletre, akkor menjen

Tegdes Jánoshoz.

szappanfőzéshez
legmagasabb fokú garantált minőségű 

nagyon olcsón kapható:

STEHfi festéliüzletélien
Piae-u. 10. (Bikával szemben.) 

j Saját érdekében | 
• győződjön meg. •

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szanfelvilágositást ad a 

budapesti Barta és Társa rádiós cég 
helyi képviselete

Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonszakiizletB
József kir. herceg-utca 3 szám, Telefon : 13—22.

1928 február 5

M. hír. Debreceni honvéd 
tüzerlaktanya parancsnoksaga

Hirdetmény.
A m. kir. debreceni 6. honvéd 

tüzérosztály laktanyájában összegyfi. 
lemlö isláliótrágya 1928. évi március 
hó 1 töl 1929. évi február hó 28 ig 
terjedő időre (1 év tartamára) nyil­
vános átverésen a legtöbbet ígérő­
nek el fog adatni.

Az árverés f. évi február hó 9.én 
d. e. 10 órakór a tüzérosztály gaz­
dasági hivatalának helyiségében lesz 
megtartva.

Esetleg még szükséges tudnivalók 
naponta 9 órától 13 óráig a fenti 
gazda-ági hivatalban megtudhatók.

Debrecen, 1928. évi január 26 án.
A m. kir. debreceni honvéd 

tüzérlaktanya parancsnoksága.
Bergmann őrnagy 

laktanyabarancsnok h.

Mindenféle bel- és külföldi 

szén, koksz, 
tojásbrikett..

tűzifa
bükk és tölgy osontszáraz mtaöaégben 

Retorta bükkfaszen 
kicsinyben és nagyban 

házhoz szállítva is

Gabanyi Sándor utóda
LÁNG MIKLÓS

Debrecen legrégibb cégénél a leg­
olcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. Telefón 4-49. |

Állatbiztosítás! 
biitoeithatók elhullás vagy kényszer­

vágás ellen 

sertsések, lovak, szarvas- 
marhak, juhok, stb. vem­
hes anyaállatok magza­
tukkal együtt hátas’ovak, 
luxuslovak, értékes te­
nyészállatok (100 száza­

lékos) kártérítéssel.
A biztosítás kiterjed a Járványos be­
tegségekre is, beleértve a sertésorbánc, 
sertéspestis és sertésvész, lépfene, száj 
és körömfájás stb eseteit is; lovaknál 
ezenkívül a használatra tartósan al­

kalmatlanná válás esetére is.
Állatszállítmány biztosítás, biztosit 1e 

, vásárra-, vá óhidra-hajtás, hizlalás és 
kiállítás tartamára.

Mercur Általános 
Biztositó R.-T.

' Budapest, V. Tükör-u. 2. Tel. T. U3^04

Száraz tűzifa
és I. o. külföldi porosz és haza!

szén
a legolcsóbb napi árban beszerezhető

Bartha
tűzifa, szén és építkezési anyagtelepén.
Debrecen, Ispotály-n. 3/b. Telefon 7-85.



1928 február 5 MIWBUrOliB

d 
aga.

mvéd 
‘gyű- 
rcius 
28 ig 
nyű­

gért-

9én 
gaz- 

b lesz

ivalók 
fenti

Hatók.
56 áu.
nvéd 
míga.

leg-
6. 
t-40.

jszer-

zas- 
ern- 
fza- 
/ak, 
te- 

iza-

js be­
baue, 

száj 
raknál
jj ai-

átis 
lás és

13-««.

ha»»!

jzhetó

lepen.
7-85.

Csak fővárosi üzletekben látható 

legújabb báli különlegességek 
u. m.

színes fém brokátolc, georgette 
vefourok, veíour chiffonok 

nagy választékban raktárra érkeztek

BOSZNAY J. és TARSA 
divatházába Debrecen, Kossuth-u. 5. sz. 
Crepe de chiHEk még soha nem látott váfesztéhban 

Feltűnő olcsó Árak.

23 évi palack érett 180 pengő,
26 évi.......................1 50 pengő,
Magasfoku borecet literenként is

A R ANY J ÁNOS-UTCA 30. S Z

KEGYES FERENC 
siricőraktár és kőfaragó üzlet Debrecen. 
Minden méretű és fajú sírkövekből 

állandó raktár.

i BateczyJuüánnanliiszaM
I BATTHYANYI-ü 3 =====

Elsőrendű munka, mérsékelt árak I

~ bútorszükségletét 
mielőtt a nagyérdemű közönség beszerezné, ne mulassza el minden 

véteikényszer nélkül megtekinteni

Killer Ede butorgyáros cég Piac-u. 68. sz. 
alatti dúsan felszerelt raktárát, hol mindennemű bútorok a legegyszerűbbtől 
X&kfrtSt minden Igénynek megfelelően előnyös fizetési felte- 

8 ____telek mellett a legolcsóbban beszerezhetők.

Bagi és társa, Kaba
gépgyár* és hsngormslma

Tdefon-5. -o- Sürgönyeim: SASI, KABA. -o- AU'itva 1837. évben.

gazdasági gépeket, 
iÄX kapálóekéi Ä 

átaUkit magAnjArőK“', flép><-
katoa, vasé *zter<i* yoa, rétön o, teá­
ján ój auioflénhegesztö /run Kukat, 
malomhengerek esi szo­
kását és rowátkolását.

Kútfúrási vállalata

WSHP MÄ» || automobilok

350,500 CM MOTOHIIBHÍBPÍBDB

a le jf me jjbiihatóbbak!

PHEUMATIK ÁWUS1TÖ BT.
Budapest, Andrássy-ut 27. Tel. T. 131-78.

VIDÉKI ALKÉPYISELETK KIADÓK!______

... . Telefon: 1657.
házának különlegességei:V« jsfaáza-ép-ii’et.

árul--------
’,Frev!i“ plafondra rősithetö 

rul  ............................”
„Wix-Wax" felfilmi latatlan

pari  ............................. *
Gyémántpor a legjobb lűsttisetlto. ... zsir tinta

r.K é. m, '«Ä

MrO-K.. —
fy r i ,, S i v ál a s z t e KI

„Arkó" butortiMtitó fényezett 
és matt bútornak............r

Franoia Compact púder tükör- 
rel és pamaccsal “

„Fly-tox“ poloska- és svábbogár

1-40

irtó, 
és

Legolcsóbb beszerzési forrásI

8 Szabó Sándor
divat- és rövidáru üzlete

Q Debrecen, Batthyányi-u. 4.
Feltűnően olcsó, szabott áraki

APRÓ HIRDETÉSEK
A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 filler. 
Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 
4 fillér. A vastagabb betűkkel nyo mott szavak duplán számíttatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, 
hogy az apróhirdetések diját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság 
Mvat dija kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre bekül­
deni szíveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS
„Slmon Zsuzsa“

jeligére levél van a kiadóhivatal­
ban. 56

„Próbaházasság“
jeligére levél van a kiadóhivatalban.

62

„Piros szegfű“ 
fehér rózsa, tulipán“ jeligére levél 
van a kiadóhivatalban. 51

„Barátság a télben“ 
jeligére levél van a kiadóhivatal­
ban. 55

„Kölcsönös szimpátia“ 
jeligére levél van a kiadóhivatal­
ban. 57

„Szőkék előnyben“
leiigére levél van a kiadóhivatalban.

63

jeligére 
ban.

jeligére 
ban.

jeligére levél 
ban.

jeligére 
ban.

jeligére 
ban.

„Rákóczi induló“ 
levél van a kiadóhivatal­

.Árvalányhaj“
van a kiadóhivatal-

53

jeligére 
ban.

levél
„Mädy“ 
van a kiadóhivatal-

„Arizona“
levél van a kiadóhivatal-

54
Leányoknak,

ha unják magokat, legjobb unalom­
űző a levelezés. Akinek van ideje és 
szeret levelet írni, ragadjon tollat 
és „Jön a tavasz“ jeligére írjon a 
kiadóhivatalba. 59

Szellemes
úriemberrel szívesen leveleznék, 
hogy üres óráimat kellemesen tölt­
hessen!. Levelet „Kék nefelejts je-

' 58ligére a kiadóhivatalba kérek.
Két fiatal leány 

jobb iparos fiatalemberrel megis­
merkedne szórakozás céljából. Le­
velet a kiadóba „Piros szegfű, fehér 
rózsa, tulipán“ jeligére.

Két kis leány 
szeretne megismerkedni két jobb 
fiúval szórakozás céljából. Levelet 
„Szőke és Barna" jeligére a kiadó­
hivatalba kérnek. 61

Urileány 
megismerkedne középkorú feltétlen 
úriemberrel. Levelet „Hétköznapok 
jeligére kiadóba kérek. 60

Értesítjük
a jeligés levelek beküldőit, hogy le­
veleik érkezését csak az érte járó 
díj (hétköznap 60 fillér, vasárnap 
80 fillér, lehet bélyegben is) előzetes 
beküldése esetén jelezhetjük. Kiadó­
hivatal.

HÁZASSÁG

12

„Lucifer“
jeligére levél van a ^.adóhivatalban.

46

Hirdessen a

„Tavasz 21“ 
levél van a kladóhivatal- 

42
.Próba, szerencse“
levél van a kiadóhivatal-

45
Nemsokára nősülök“

jeligére levél van a kiadóhivatal­
ban. 43

Nem vagyok barátja 
a hosszas levelezésnek, szándékom 
azonban komoly. Feleségül vennék 
feltétlen urileányt, természetesen, 
aki házias nevelésben részesült. 
Csakis teljes névvel, címmel, rész­
letes személyleirással és fényképpel 
ellátott levélre válaszolok. Diszkré­
ció becsületszóval biztosítva. Ko­
moly választ „Szeretnék boldog 
lenni“ jeligére a kiadóhivatalba ké­
rek. Hecc keresők levele a papir- 

1 kosárba kerül. 47
Férjhez mennék, 

a hangos hirdetéseknek azonban 
nem vagyok barátja, tehát mind­
össze annyit kívánok megjegyezni, 
hogy háziasán nevelt 18 éves fél­
árva vagyok. Komoly szándékú 
fiatalember levelét „Tavaszi álom“ 
jeligére a kiadóhivatalba kérek. 19 

Édes Anyám
szeretne megnősiteni, azonban egy­
szer már voltam nős s igy félek 
rnégegyszer hozzáfogni. Ha azonban 
akadna a mai modern világban hoz­
zám illő urileány. talán meggondol­
nám magam és ismét fejest ugra- 
nék. Havi jövedelmem csak 240 
pengő, tehát csak olyan feltétlen uri­
leány válaszoljon, aki gondolja, hogy 
ebből megélhetnénk. Bizalommal 
megirt levelet „Aki mer, az nyer“ 
jeligére a kiadóhivatalba kérek. 49

Harminchárom
éves, református, elvált tisztviselő 
vagyok. Fizetésem azonban nem 
olyan nagy, hogy arra megnösül- 

, hetnék. Feleségül venném azon há­
ziasán nevelt, feltétlen urilányt, 
kinek legalább annyi ingatlana van,

I amelynek jövedelme felmegy havi 
240- 300 pengőre. Teljes disz- 

: kréció biztosítva. „Katica bogár“ 
■ jeligére irt levelet a kiadóhivatal 

azonnal továbbit. 18

Hajduföldben |
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Házasság 
céljából megismerkednék 38—40 év 
közötti házias növel. 49 éves öz­
vegy férfi vagyok. Saját házam, 
szőlőm s némi készpénzein van. 
Ipari vállalat vezetője vagyok. Havi 
jövedelmem 400— P. Csakis ko­
moly szándékkal irt levelet ..Közös 
a cél“ jeligére a kiadóhivatalba ké­
rek. 17

ELADÁS
Rádió

3 lámpás teljesen uj felszereléssel, 
vagy anélkül eladó. Esetleg méhe­
kért elcserélhető. Cim a kiadóban.

1014

Jaung lady
gives Englich lessons aud conver- 
saiton vith best result. Kölcsey- 
utca 15. 699

Középkorú
özv. református intelligens férfi, több­
szörös háztulajdonos megnősülne, 
szintén vagyonos, hozzáillő jobb 
családból va ó házias nővel. Disz­
krét levelet „Nagyiparos“ jeligére a 
kiadóhivatalba kerek. 39.

Jobb modorú
fiatalemberrel szeretnék megismer­
kedni. Választ „Vadrózsa“ jeligére 
a kiadóhivatalba kérek. 50

Harminc
éves özvegy r. kath. vallásu, önálló 
üzlettel biró borbélymester vagyok, 
legalább kétszobás lakással s némi 
készpénz hozománnyal rendeldel- 
kező jobb iparos vagy gazdálkodó 
leányát feleségül venném. Szives 
megkeresést a kiadóhivatalba ké­
rek „Újra nősülök“ jeligére. 48

Hirdetőinket kérjük, 
hogy az apróhirdetések diját pon­
tosan kiszámítva (Levelezés, házas­
ság eiy 8*ó hétköznap 6 fillér, va­
sárnap 8 fillér, vastagabb betűkből 
kétszeres; a legrövidebb szöveg is 
60 fiiér, illetve 80 fillér) szívesked­
jenek beküldeni. Lehet bélyegben is.

697

Hon- 
1011

Varrás 
fejében angol és német nyelvre ok­
tatnék. Ajánlatot „Oktatás" jeligére 
kiadóba kérek. 699
GYÖKERES S Z Ö L ö V E S Z ö 
garantált fajtiszta, eladó. Kállósem- 
jéni Szölötelep Részvénytársaság. 
Kállósemjén. Szabolcs m.

ízléses
konyha-, előszoba és leányszoba- 
hutorok mérsékelt árban. Budapest 
VI., Rózsa-utca 72. Asztalosárugyár.

Raktárhelyiséget 
keresünk Nagyállomás közelében 
csakis száraz, földszinti nagyobb 
helyiség érdekel. Cím a kiadóhiva 
ban. 7W*

Vincellért
keresek 2 hold szöllőhöz. Értekez­
hetni Kossuth-utca 9. szám.
mesternél.

LAKÁS
Bútorozott szoba 

konyha használattal kiadó. Timár- 
ulca 25 8. ajtó. 695.

Kiadó
két elegánsan bútorozott szoba fürdő 
és előszoba konyha és minden mel 
lékhely iséggd február 15-re díszting- 
vált úri családnak. Cim a kiadó- 

685.
4 szobás 

lakást keresek május 1 re, lehetőleg, 
fürdőszobával orvosi rendelőnek Pé­
terfia vagy a Piac-utcai részen. — 
Cím a kiadóban

Májusra 
borospincével 3, esetleg 4 szobás 
lakást keresek. Cim a kiadóban. 702

Díjmentesen 
végzem lakása bérbeadását, 
iroda, Szent Anna négy.

Bútorozott
szoba kiadó Batthyány-utca 5.

Műhelynek
raktárnak nagy világos helyiség vil­
lannyal kiadó. Szent Anna-u. 6. sz 
emeleten. joiö

Főbérleti lakások 
kettő-, három-, négyszobások rendes 
bérért kaphatók. Hock lakásiroda. 
Szent Anna négy. Telefon 14—76.

Kettő
vagy báromszobás lakást keresünk. 
Cím a kiadóban.

tfvetemi
hallgató különbejárati bútorozott szo­
bát keres. Lehetőleg utcai lakásban. 
Cim a kiadóban.

Bútorozott
szoba olcsón kiadó. Ispotály-u. 13.

1012

Hock

682

1013

Eladó 
egy uj kőrizsfa fédereskocsi fa alkat­
részei kerekekkel együtt. Tócóskert, 
István-u. 7.

Hadházi 
óbor termelőnél olcsón eladó, 
vód-utca 8, hátulsó lakás.

Mangalica
tenyészetemből, melynek alapanyaga 
csobaji-féle kocákból és pusztahid- 
végi kanokból áll 29 darab 1 éves 
tenyészkan és 26 darab 1 éves te- 
nyészkoca eladó. Nagy szaporuság, 
gyors fejlődés, betegségekkel szem­
ben erős ellenállóképesség, jellegze­
tes tulajdonságaik. (Tenyészetem a 
Mangalica tenyésztők országos egye- 
sü’etébe felvétetett) Engel László 
Debrecen, Werbőczi-utca 3. vagy 
Piac-utca 44. ékszerüzletben. 692.

Hálószobák 
és ebédlők mérsékelt árban. Buda­
pest, VI, Rizsa-utca 72. Asztalos­
árugyár.

Francia és német 
órákat adok haladó és kezdő leá­
nyok részére. Cim a kiadóban

Esküvők, 
vacsorák főzését vállalom. Dara­
bos-utca 45. szám alól lakásom át­
helyeztem. Szilágyiné, Szent Aana- 
atca 8.

Minden olvasónak saját érdeke is, ha 
a lapunkban hirdető cégeknél vásárol.

Előnyök:
. él árUedve^é0?'beiA

részesül. te á hW&tkoxik'
árut, ha reänk m

vásár«' í6
nooooo^0 amelyeK

CÍC«W' lííftLo'w» ’""í,2 *2°n a Ascé és hirde-

VÁSÁRLÁSAINÁL HIVATKOZZÉK LAPUNKRA

Eladók:
3 drb történelmi kép, 1 tábori ágy 
és üres ládák különböző nagyság­
ban. Szoboszlói-ut. Kuhár-köz 8.

701
Üzletberendezési

tá'gyak, üveges szekrények, üveg- 
p u.fuK, kasszapultok, kisebb-nagyobb 
tükrök, üvegpolcok stb. eladok. - 
Piac utca 44. ékszerüzletben. 681

Egy
3 lámpás hangszórós rádió eladó. 
Megtekinthető Teleky-utca 80. szám.
6. ajtó. 10(8.

Kiadó 
a sertésvásár mellett hizlaló részle­
tekben is Lakás, terményraktárok, 
akiok, nagy góré, ami szántásra 
timármesternek is alkalmas. Érte­
kezhetni a helyszínen özv. öry Já­
nosné megbízó tjánál. Horvát-u. 5. 

647.

DIENES JÓZSEF
V. községi főjegyző Országos Löm 
birtokrendező Bíróság által engedé­
lyezett ingatlanforgalmi és biztosi. 
tási irodája Füvészkert-utca 16.

(Saját ház.) Télefon 14-».
Eladó házak:

Központban emeletes, üzletei h4?_ 
Miklós-utcán, Simonyi-uton, Dobó 

20/1), Toldi 23'b, Rigó 12/h, Beke 24 
Oláh Károly 58.

Eröss Lajos 3., Fenyőfa 17, 
Teleki 19., Andrássy 14., Toldi 33^ 
Német 26., Csokonai-utcán, Uj- 

utca 19.
Kemény 5„ Keresztesi 20., Ma- 

róthy György 18., Apaffi 30., Tun 
András 38., Diószegi-ut 18., Nap 1, 
Teleki 5., Luther 18., Csonka 10^ 
Poroszlay 35., Sámsoni-ut 9. és 19fb, 
Tisza István 10„ Kerekes Géza
20., Budai Ézsaiás 6/a, 22<b. és 14., 
Nemes 15., Aczélutca 2., Rgí 
dolf 4., Mikes Kelemen 31„ Diói#
18., Kurucz 110., Bezerédi 31., MaeÖ
12., Király Ferenc 7., 46'b. és 51, 
Rásó Gyula 4., Dévai 11, 
Irén 24, Fülöp 34, Olaifitö 
lavetőben olcsó házak.

Vidéki házak:
Berettyóújfaluban ízletes 
Tokajban ötszobás uribáz. 
Derecske piacán nagy bérház; 

vásártéren vendéglő.
Kaba piacán nagy vendéglő.
Hajdúböszörményben nagyior- 

galmu vendéglő.
Házhelyek:

Széchenyi-ut 8.
Vénkertben, Domokos Lajos 18.
Poroszlay 79, Homokkertben 

Köntöskertben, Galamb-utcán. Dé­
vai- és Rásó Gyula-utcán, továbbá 
Hajdúszoboszlón, gyógyfürdő mel­
lett.

Kiss 7.y 
és Tég-

ház.

■■■■■

AJÁNLAT
Kitűnő 

házikoszt kapható kihordásra is. 
Hatvan-utca 70. 683

Házi 
teendők elvégzéséért lakást adok. 
József kir. herceg-utca 43. Utcai la­
kás jobb oldal. 1001

Egyetemi hallgató 
középiskolást tanításra elvállal. Cse- 
mete-u. 12. 794

Jegyzetek,
• nagyobb munkák írógépen való 

leírását, esetleg sokszorosítását 
jutányos áron vállalom. Cim a 
kiadóban.

Elsőrendű 
házikóit, négyfogásos ebéd 80 fil­
lérért kapható, úgy kihordásra, mint 
hennétkezésre Csapó utca 19. szám 
(Knoli ház), udvaron közvetlen balra.

Költöztetéseket 
társzekerekkel vagy zárt butorszál- 
litókocsikban szolid árak és felelős­
ség mellett vállal a Debreceni An­
gol-Magyar Szállítmányozási R.-T. 
Ferenc József-ut 72. (Royal szállo­
dával szemben). Telefon 37. 1015

Kétbold 
szőllő felesmunkára kiadó. Nyíl-utca 
31. szám. 1009

Földek:
Pácon 7 és fél hold,
Hajdumegyében 18 darab birtok 

16—300 holdig, Fancsikán 30, Pe­
nészleken 50, Zsarolyánban 50 hol­
das tanyás birtokok.

Szöllök:
Martinkán.
Bocskay-kertben, Köntöskertben, 

Ujkertben, Hajdubagoson, Porpsz- 
lay-uton és Homokkertben.

Lakás:
Belvárosban és kertben uégyszo- 

bas, kétszobás és egyszobás tetet - 
sok.

Függöny,
ágyteritő hímzését és öszeállistását, 
párna montirozást, fehérnemű ké­
szítését, a legkülönlegesebb kézi­
munkákat jutányosán vállalom, So- 
mossyné, Timár-u. 2.

Négy fogásos
úri ebédkoszt kihordásra, havi 36 
pengőért kapható. Cim : Városháza 
trafik Piac-utca.

KarboHocum
kicsinyben és nagyban állandóan 
kapható Klein featékflzlet, Arany 

____ .lános-utca 10, udvarban.
Mdjyar Nemzeti Könyv- éa LapkiadóváCnyömdájában Debrecen,

a

KERESLET

Kétszobás 
lakást keresek, aranybérben 
Parti, Hatvan-utca 58.

Eladó házak:
MéHosztér-tér 13. számú 5 szobás 

modem családi ház 350 négyszög­
öles teiekkel 52.000 pengő.

Központon 5 szobás parkettes 
modern család» ház .18 000 pengő.

Hock iroda ózem Aima lágy, 
fry ■»»< «4o 1 „

fizetek.
1010

700

Jelentkezzék
Török Báhnt-utca 20. sz. alatt ki 
szépen és jutányosán vállalná fehér­
nemű, ágynemű hímzését. 696.

Ügyvédi irodába 
kisasszony kerestetik. — Jelentkezni 
délután 3 óra után dr Nagy Samu 
gyüvédnél Péterfia u. 2 1017.gyüvédnél Péterfia u. 2

Amerikai irtásátólt

Ipartelep:
Wesselényi-tér 7. alatt bőrgyár.

Hizlaló:
Vágóhíd mellett, lakással.

Üzletek:
Jómenetelü vendéglők Debrecen­

ben, Hajdúszoboszlón, Kábán, De­
recskén, Hajdúböszörményben. 
~ Csapó-utcán hentesüzlet.

Pénzkölcsönt 
ajánlok ingatlan bekebelezésre, ol­
csó kamatra.

Parcellázásokat 
elvállalok.

Biztosítások 
irodám utján a legelőnyösebben köt­
hetők.

Keresek
eladó házakat, házhelyeket, kiadó 
lakásokat, eladó földeket és földbér­
leteket.

•pz;——r: ■;----- =7:------------ ------—______Pienes, Füvészkert-ntca Iá. szám.
JŐzaaf-ut 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Köhj-v-és Lapkiadovakaíat

használt, de jó állapotban lévőt 
hiadó-megvételre keresek. Cin a 

ban.



■A HAJDUFÖLD VASÁRNAPJA:■ ■

Hogyan fegyverkezik a szovjet
A vörös miiitarizmus és végcéljai

POLITIKAI FELFOGÁS
A HADSEREG HIVATÁSÁRÓL. ' |
Mialatt a Népszövetség a leszere­

lésről tárgyal, addig az U. R. S. S. 
(Egyesült Szovjet Államok) hatva- 1 
uyozott mértékben fegyverkeznek 
szüntelenül. E katonapolitikai tanul­
mánynak célja a fegyverkezés és az 
avval kapcsolatos politikai konstel­
láció nagyvonalú ismertetése.

1925 augusztus 17-i beszélgetésé­
ben Frunze hadügyi népbiztos a ka­
tonapolitikai szovjet akadémián ezt 
mondotta:

„Hadseregünk nagyobbodik és 
erősbödik, amíg ellenségeink leg­
jobb esetben az eddigi erőkereteket 
tartják fenn. Ezért ránk nézve min­
den év nyereséget jelent. 5

Nemsokára erősebbek leszünk 
bármely kapitalista államnál.“ ;

Lenin utóda, Rykow, 1925 novem­
ber 4-én az ugyanezen Frunze ha­
lála alkalmából összegyűlt katonai 
előkelőségek előtt igy nyilatkozott: 
„Ne felejtsék el, hogy feladatunk a 
kommunizmus nemzetközivé tétele. 
Vörös hadseregünk a Komintern 
előőrse. Ha megjött a pillanat, ez u 
sereg megkezdi győzelmének soro­
zatát. amely korszakot fog jelenteni 
a történelemben. Ezt a szempontot 
sohasem veszítsék el szem elől és 
gondoljanak Danton tanácsára: .

gyűlölet! gyűlölet! és ismét gyű- '
lóiét!

Minden erőnkkel elősegíteni fogjuk 
a világ kommunizmusának hatalmas 
es végső diauaiát. Az óriást vörös 
hadsereg a maga tegyverzettsegé- ( 
ben es iegyeimezettsegeoen eiső 
végrehajtója lesz Lenin politikai tes­
tamentumának."

Nem Könnyű dolog a vörös hadse­
regre vonatKOzo fontos adatok bir­
tokába jutni. Az U. K. b. b. törve- ' 
nyel szerint katonai jellegű egyszerű 
ertesüiesek továoonasara — haiai- 
büntetés jár. A sajtó sem közölheti 
az idevonatkozó dolgokat úgy, 
ahogy szereuie. (.Utoooi unonnaviot 
ienntartással vesszük, mert tudjuk, 
ciogy a sajtó az egesz világon 
szamba nem jövő kivétellel a nem­
zetközi kommunizmus szolgaiataoan 
all. (.így Pl. a Népszövetség kiadá­
sában megjelenő L Annuaire nnli- 
taire (1927.) a világ összes hadse­
regeire vonatkozolag (áll.toiagi) 
nem állott kellő anyag rendelkezé­
sére.

Általános katonai kiképzés a 19 ; 
és 20 évesekre. A tényleges szoigá- ’ 
lat a 21 és 25 évesekre. A tartalék­
ban való két turnus szolgálat a 26 - 
40 életévig.

A katonai elökiképzés kiterjed 
842.000 emberre és 4500 kiképzési 
centrumban folyik, fiz hétig tart, 
csak egyes igen távol fekvő tarto­
mányokban hat hétig.

Az ötévi tényleges szolgálatról 
megjegyezzük:

Az, álló hadsereg kb. 270.000 újon­
cot képez, ki évenkint. Ez az ember­
anyag tényleg két évet szolgál csak 
és a három fennmaradó év folyamán 
hívják be ismétlő tanfolyamra. A 
flottánál ezzel szemben a szolgálati 
idő négy év, megszakítás nélkül.

A megszervezett uj territoriális 
csapatok több, mint 600.000 újoncot 
képeznek ki évenként.-Az ezen kon­
tingensbe eső legénység az első év­
ben három hónapot szolgál, kettőt 
a másodikban és egyet a fennma­
radó három évben. Tehát nem szá­
mítva a katonai elökiképzést, ez a 
legénység 8 effektiv kiképző tanfo­
lyamon megy keresztül: vagyis 
majdnem annyira, mint az álló had­
sereg clsöosztályu újoncai.

A tartalékosokat két csoportban 
hívják be három-három hónapra 
fegyverszolgálatra.

Ha elfogadjuk ezt a sémát, vilá­
gos, hogy az U. K. S. S. ilymódon 

évenként 870,000 katonát ké­
pez ki.

Ha tehát a 22 tekintetbe jövő év­
folyam korosztályait összegezzük, a 
végeredmény kb.

15 millió harcképzett emberre 
tehető.

A katonai kincstár 1922—1923. évi 
összköltségvetésc 244 millió arany- tartoznak, 
rubel volt. Ezzel szemben az 1926— j 
1927. évi költségvetés 720 millió 

' aranyrubeire rúgott, holott ebben az 
összegben a közismert nagy kiter­
jedésű laktanyák és orosz katona­
városok fenntartásának költségve­
tése nem foglaltatik benne.

AZ ANYAGI HARC 
ELŐFELTÉTELEI

A vörös hadsereg ma már nem áll

eszközzé íej-

hanein a ge-

rögtönzött bandákból, mint annak 
idején a foradalom után. A hadsere­
get modern katonai 
lesztették. Nemcsak a nagy hábo­
rúra van előkészítve,
rilla és bandaharcok kisebb méretű, 
de annál véresebb akcióra is.

A hadsereg fegyverzete aránylag 
jóminöségü. Szakoldalról csak az 
aknavetők és tüzérlövegek arány­
lag csekély számát kifogásolják. 
Ugyanez vonatkozik a légi jármü­
vekre és léggömbökre. Nagyjában 
véve a vörös csapatok nincsenek 
tuldotálva anyagi felszereléssel el­
lentétben a nagy nyugati hadsere­
gekkel. A vörös sereg ennélfogva 
mozgékonyabbnak minősíthető.

Hiányos még a hadsereg élelme­
zési előkészítése, valamint 
szerek kellő mennyiségben! előállí­
tásának biztosítása háború esetére. 
Viszont tény az, hogy a katonai 
üzemek a forradalom óta újjá szer­
veztelek és lényegesen többet pro­
dukálnak, mint a többi ipari ágak.

Külföldi mérnökök és szakembe­
rek segítségével tekintélyes uj ka­
tonai üzemek állnak a mérges gázok 
előállításának szolgálatában. A re­
pülőgépgyártás főleg német közre­
működés segítségével az utóbbi idő­
ben már igen elismerésre méltó hadi 
típusokat tudott előállítani.
TÖMEG LOVASSÁG. — LOVÁSÍ­

TOTT MŰSZAKI CSAPATOK.
A vöröshadsereg szervezetére vo­

natkozólag két körülmény rendkívül 
meglepő. Mindenütt a világon a lo­
vasság létjogosultságát, mint mo­
dern harceszközt, végérvényesen 
kétségbevonják. Ezzel szemben fel- 

i tűnő az orosz hadsereg óriási dotált- 
sága lovasággal. A lovas csapatok 
mind az álló hadsereg kötelékébe

a lö

A lEtoile rouge katonai szaklap 
1925 februárjában ezt így magya­
rázza: „A modern polgári hadsere­
gek nélkülözik a belső stabilitást és 
félig-meddig milicia rendszeren nyu- 
gosznak. Így nagyon előnyös műkö­
dési terület adódik nagy lovastöme­
gek raidjeinek (nagy lovastömegek 
meglepetésszerü akciója) az ellenség 
szárnyán és mögöttes vonalaiban. A

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR Rt.
BUDAPEST VI. VÁCI UT 19.

uj szerkezetű cséplőgépei a legjobbak,
VÉDKÖTELEZETTSÉG.

Hogy a hadsereg kerete aránylag 
olcsón, minél nagyobbra legyen 
emelhető, az U. R. b. S. álló hadse­
regét ujoncozás utján dupla lét­
számra akarja emelni. Jelenleg

562.000 emberre tehető az aktiv 
komoaitánsok száma.

A katonai szolgalat minden nein 
proletárra nézve kőtelezővé lett. A 
vonalkatonák csak a munkások osz­
tályából ujoncozhatók. A burzsuas 
köréből viszont csak katonai mun­
kás minőségében hívhatók be az 
újoncok.

A katonai keretezés alapja nagy - 
iában:

mert acélkeretesek
mert eredeti svéd kettőssoru, ön­

beálló golyós csapággyal bírnak 
mert tisztító felü.eteik rendkívül 

nagyra méretezettek.
mert legtökéletesebb cséplési ered­

ményt szolgáltatják.
mert könnyű súlyúknál fogva bár­

mely traktorhoz aikalmazJialók.

’ Kerületi képviselőt:

Hungária Üzemfelsz. és Árukeresk. Rt
Debrecen, Hunyadi-utca 11. sz.

megingott ellenségnek lovashadtes­
tekkel való hátbatámadása nagy po­
litikai és katonai előnyöket jelent­
het.“

így a vörös lovasság rendkívüli 
aktivitásánál és nagy tömegénél 
fogva tényleg jelenthet veszélyt.

A második dolog az, hogy a lovas­
ság a lehető legnagyobb mértékben 
dotálódik tüzérséggel és műszaki 
csapatokkal. Az utóbbiak természe­
tesen lovasitva vannak. Ezáltal a lo­
vasság egész függetlenül operálhat 
a gyalogságtól és a nagy mozgó há­
borút önállóan is keresztül vezet­
heti.

KIKÉPZÉS — HADIJÁTÉK.
A tisztek és legénység kiképzése 

kizárólag az állandó támadás szelle­
mében folyik. Úgy látszik, Nagy Fri­
gyes és Napoleon, Moltke és Schwe­
rin módszerei beválnak, mert a tá­
madó, offenzív szellemet az orosz 
hadvezetőség is predominánsnak 
tartja a vörös csapatok részére. A 
taktikai megbeszélések és csapat­
kiképző témák és feladatok elsősor­
ban támadó jellegű operációkkal 
foglalkoznak, rajtaütésszerű támadá­
sokkal, meglepő éjjeli akciókkal, ut­
cai és gerilla harcokkal.

A vezérkar nagyszabású hadijáté­
kai előszeretettel forradalmositott 
ellenséges országok katonai megtá­
madását tűzik ki feladatul. Fontos 
és jellemző, hogy a vezérkar nagy 
súlyt helyez a katonai operációk­
nak a kommunista propagandával 

i leendő teljes összhangzásba való 
hozatalára. A vezérkari tiszteknek 
találó bírálatot kell mondaniok poli­
tikai, forradalmi és egyéb ad hoc 
helyzetekre vonatkozólag. Ezt tudni 
épugy kötelességük, mint a katonai 
csapatok szakszerű vezénylését At 
vannak hatva attól, hogy minden 
politikai ténykedés és árnyalat ak­
ció semmivé lesz: a katonai köve­
telmények és azok könyörtelen vég­
rehajtása marad az egyetemes vö­
rös hatalom kizárólagos feladata.

A VÖRÖS KATONA
< ESZMÉNYEI

Minden más hadseregben a haza 
iránti szeretet vezérli a katonát, 
hogy szükség esetén az életét is 
feláldozza hazájáért, valamint kato­
naság nemzeti jelvények alatt vonul 
csatába. De nem Így a vörös hadse­
regnél.

A vörös katonát nem a hazasze- 
, retet vezényli, hanem a burzso­

ázia elleni gyűlölet
és az, hogy ezt az osztályt legva­
dabb ellenségnek tekintve, tönkre­
tegye. Vörös zászlaja nem a nemzeti 
zászló, hanem a nemzetközi forra­
dalom jelvénye: a hozzá fűződő esz­
mények egy örök vértengerben me­
rülnek ki. Minden esetre tény, hogy 
a katonai szolgálat legszigorúbban 
áll a kommunista propaganda élet- 
bentartásával. A hadvezetőségnek 
az a meggyőződése, hogy utóbbinak 
döntő befolyása lesz háború esetén. 
NŐK FEGYVERSZOLGALATBAN

Még a nők is jogosítva vannak 
békeidőben katonai szolgálatot telje­
síteni. Ez azonban csak önkéntes je­
lentkezés alapján történhetett eddig. 
A csekély számú jelentkezőket Vo- 
roshiloff hadügyi népbiztos háború 
esetére természetszerűleg nem ta­
lálta elegendőnek. E véleményét ki­
fejezésre is juttatta, mondván: „A 
nők éppúgy készüljenek tel a hábo-
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rura, mint a férfiak. Tanulják meg a 
lőfegyverek kezelését... mert a jö­
vendő háború az osztályok élet­
harca lesz, dolgozók harca a lusta 
paraziták ellen, ahol minden erőre 
szükség lesz... és nagyszámban 
lesznek e döntésnél ott a nők is. 
akik az első sorokban fognak küz­
deni, vállvetve a férfiakkal.“ 

A kereszt
Emlékezet a tó vidéki székely lázadásra

Durva káromkodások röpködtek a 
szürke levegőben, mely mint a szé­
gyen ködfátyola takarta a kisfalut. 
Másfelől cseud volt, a félelem és a 
derékban tört remények nagy 
csendje. A tavaszi eső lassan szitáin:
kezdett, a borongó felhők szinte ra- 
könyököltek az alig zsendülni kezdő 
vetésekre a hegyeken. A Hargita el­
takarta arcát s tán ö is bus könnye­
ket hullatott a csendes magányba. 
A piac környékén egy csapat rosszul 
öltözködött katona heverészett, apró 
mokány lovaik mellett. Vadul nótáz- 
tak s pálinkás jókedvükben néha 
táncra kerekedtek: öröm kiáltásuk 
össze vegyült a káromkodó és durva 
kacajjal. Nekik örömünnep volt. 
Győztek.
... A szabad székely fejek pedig 

busán hajlottak le s halkan elsírták 
a tavaszi ködben nagy bánatukat... 
Elveszett hazánk . . . minden elve­
szett. A durva mámor öröm hangjai 
pedig ott zengtek a tavaszi éjben, 
mint a vészharang.

Az erdőkre is ráfeküdt az éj, mint 
hatalmas árnyak fekete palástjai vo­
nultak észak felé a szürke fellegek. 
A Juhod is félve csobogott le a kö­
veken és mégis mintha sietett volna, 
menekülni . . . menekülni innen. A 
part mellett meg-megzörrent a ha- 
raszt, egy árnyék kúszott előre a 
nedves avaron, néha meglapulva a 
sötétlő kövek mellett . . .

— Ki az? — szólalt meg egyszer 
egy hang az éjben.

— Én vagyok! —- felelt az előre 
kúszó s most gyors mozdulattal a 
bokrok mögé került.

Ott feküdtek most mind a ketten 
a földön, mintegy' meglepődve a 
gyors találkozás miatt. Végre Bokor 
Jóska kezdte el a szót.

— Eljöttem, mert már mindenütt 
keresnek. Szabadságunk végleg el­
veszett s téged, mint mindennek ve­
zetőjét halálra Ítélt az oláh. Apánkat 
elhurcolták s a durva öklök ütései 
nyomán hatalmas kékfoltok vannak 
arcán. Elaggott teste megtört a ve­
rés súlya alatt s még hulltak rá a 
súlyos puskaagyakütései, midőn vé­
rében fetrengve elterült előttük . . .

Nem bírta tovább, szemébe könny 
szökött s mint drága gyöngyszem 
futott le arcán... a szabadság fáj­
dalmas könnye.

— Te, Pista! — folytatta kis vár­
táivá — néked már feleséged van s 
két kis gyermeked. Reád most a ha­
lál vár, én egyedül vagyok, remé­
nyem elveszett. Én jelentkezem, he­
lyetted s te addig menekülj.

Pista nem felelt, szivében régi em­
lékek szakadtak fel, maga előtt látta 
kis fia gügyögő ajkát, szinte érezte 
az ölelő karokat . . . ölelésre tárta 
ki a karját s a két testvér zokogva 
borult egymásra . . . úgy sírtak.

Másnap recsegő kürtszó verte fel 
a falu csendjét, a részeg katonák di­
deregve rázkódtak meg a reggeli le­
vegőtől s félénken tekintgettek szét. 
A kutyák is ijedten ugrottak ki a 
kapuk alól, szőrüket felborzolva ro- ’ 
hantak a csapat felé, mely büszkén j

Háború esetére a U. K. S. S. tör­
vényes utón gondoskodott arról, 
hogy

az összes nők katonai szolgálat­
tételre behlvhatók legyenek.

Soha a világ egyetlen országában 
a rnilitarizálásnak ilyen esetére nem 
volt példa.

(Folytatjuk.)

* lépegetett. Most érkezet meg az er­
dőkből e csapat s középen ott hozták 
az ütésektől már kéklő arcú, lehaj­
tott fejű Bokor Jóskát. Megadta ma­
gát . . . Mikor a piachoz értek, ke­
zére láncokat raktak, még egyszer 
oldalba vágták a puskaaggyal, úgy, 
hogy eszméletlenül rogyott le a rö­
högő tömeg közé.

A hadi törvényszék hamar ítélke­
zett, az ítélet is egyhangú volt. Ha­
lál. Mikor tudtára adták, egykedvűen 

'hallgatta, hisz neki a halál már sza­
badulás volt.

1 A pap borzongva adta föl az utolsó 
vacsorát, keze megremegett, néhány 
vigasztaló szót súgott fülébe az el­
veszett székely szabadságról, a szét- 
foszlott végső erőlködésről, a jövő 
remény hajnalától, de más.k pilla­
natban már közéjük ütött az őr 
durva puskaagya, földre verve a ser­
leget, melyből mint vastag fényostor 
ömlött ki a bor.

Aztán megindult a menet, a ron­
gyos bakkancsok vígan dagasztottak 
a friss fekete sárban. A falu népe *

Grafológia
Begónia. Nem mindig természetes. Van 

lelkűidében hajlamosság a reális élethez. 
Végtelenül nyílt mindenkivel szemben. Kissé 
körülményes, de megbízható, pontos és pre- 
ciz. Nem minden dolgában kitartó. Van lel­
kűidében némi ravaszság. Szeret paran­
csolni. de nem túlságosan.

Tavaszi álom. Néha kissé ingadozó jellemű, 
sokszor mintegy nem találja meg önmagát. 
Szereti a feltűnést, csinosságot. Hirtelen ha- 
ragvó, de nagyon hamar békülö lélek. Sze-i 
relémbe mélyülő, odaadó. Szereti a finom 
dolgokat. Parancsolásra törekszik, mi azon­
ban nem minden esetben sikerül.

Szabad-e? Első pillanatra zárkózott, de 
utána nagyon kedves nyílt jellem. Feltünő- 
ségre nem törekszik, de azért szereti, ha róla 
elismeréssel beszélnek. Logikus gondolko­
zása határozott, biztos jellem. Olvasottsága 
széleskörű. Minden cselekedetét előre meg­
gondolja. Van hajlama a művészetek iránt. 
Nem parancsoló.

Budai hegyek. Nyugtalan, túlfűtött, magas- 
batörő jellem, de sokszor túlkapásba megy. 
Szeret nagynak látszani, feltűnni mindenütt, 
ahol csak lehet. Kissé gőgös. Nem teljesen 
határozott feilem. Túl ideálista. Nyílt és pa­
rancsoló.

Marianna. Optimista felfogású, nyílt jellem. 
Szeret mindenbe egyéniséget belevinni. — 
Közlékeny mindenkivel szemben. — Nem tel­
jesen lígikus gondolkozásu. — Mikor csaló­
dás éri. borús gondolatok fogják cl, miken 
azonban hamar tulteszi magát. Nem a leg­
szilárdabb jellem.

I Omnie. (. sak néhány emberekkel szemben 
nyílt, parancsoló jellem. — Nem törekszik 
feltünöségre. Erős ambíció füti az érvé­
nyesülés felé. — Mélyen tud szeretni, lírai I 
kedély. — Egyebekben disztingvált. gyón- 
gédlelkü, áldozatkész. Olvasottsága nem .1 
legrendezettebb.

AUöldl. Szép élet felé törekvő, ideális lé­
lek. Biztos fellépésű, meggondolt jellem. 
Ideáihoz szívósan ragaszkodik, de nem vi­
tatkozó lélek. Egy emléket sok ideig 
megőriz. — Szerelembe belemélyülő. Lel­
kűk tében van jó adag hiúság, mit nem is na­
gyin titkol. , 

már olt volt a temető felett, a vad 
katonák gummibotokkal hajtották ki 
a rabot, hogy elrettentő példát mu­
tassanak a nyakas székelyeknek.

A csapat pedig haladt fel a hegyre, 
elől vánszorgott Bokor Jóska, kezén 
a láncok busán csörögtek, mintha ha­
lotti zenét simának. Olyan volt ez a 
menet, mintha a Golgotára haladna.

A temető felett egy esőverte fa­
kereszt állott. Korhadozó dalaiba 
mélyen beleharapott az idők foga 
nyomán, melybe moha párna zöldéit. 
A vad poroszlók mellé állították a 
félholt legényt, kezéről leoldták a 
vasat s a még pirosló vasvájta 
árokba kötelet tettek. Felhúztak a 
keresztre. Bokor Jóska arca szinte 
átszellemült, — valami halálos nyu­
godtság volt rajta. Az égre tekintett, 
hol szürke felhők közt bukdácsolt a 
nap. Haját a tavaszi szél felbor­
zolta . . .

A rongyos csapat vállához kapta 
a fegyvert s halált lángolt egy ve­
zényszóra az egész. Csak egy utolsó 
hang hallatszott ajkáról: „Éljen a 
szabadság 1 ...“

A puskaporfüst oszladozni kezdett, 
egy halk moraj zengett a tömeg kö­
zött s a Krisztuskeresztről csepegett 
a vér . . . a székely vér.

A nap is előbukkant felhőpalástja 
alól s arany glóriát szórt a mártír 
keresztre, melyen lehajtott fejjel, 
boldog mosollyal függött a székely 

• szabadság halottja. Aztán még egy­
szer rácsókalt a nap, talán ez volt a 
remény sugara . . .

Szövérdy Gyula.

Venator. Jó érzéke van a reális termé­
szetű dolgokhoz. — Bár határozott jellem, 
önálló koncepciója kevés van. — Sok ener­
giája van, de nem nagyon széleslátkörü. — 
Nyílt és jószívű ember. — Gondolkozása 
nem teljesen logikus. — Parancsoiásra nem 
hajlamos. Noha hideg természetű, mégis ero­
tikus.

Betti, l inóm lelkű egyéniség, de nem tel­
jesen tájékozott az élet tekervényes ösvé­
nyein, látja a célt, mely felé közeledni kell, 
de az utat, melyre rátérjen, nem tudja fel­
értékelni. — Érzékeny szivére bármiféle 
megbántás súlyos csapásként hull. — Em- 
berszeretö, őszinte nyílt lélek. - I’arancso- 
lásra nem alkalmas.

Csókos asszony. Teljesen nyílt, mindenki­
ben bizó lélek, ép ezért néha megjárja, mert 
kihasználják jóhiszeműségét. — ilyenkor rö­
vid időre zárkózott lesz. — Van lelkületűben 
hajlam a művészetek iránt. — Ideális gondol­
kozásu, finom lélek.

„Kicsi." Még nem jó emberismerő, fiatalos 
lélek- — Az örökszép világban él és lelkében 
valami finomság alakult ki. — Lírai kedély.
— Szereti a finom, mélyérzésü verseket. — 
Hamar megsérthető, de jószivű cs hamar 
békülö. — Kissé büszke. — Nem parancsoló.

Várom a tavaszt. Nem tud alkalmazkodni 
a rideg dolgokhoz, de a simulékony kiegyen­
lítést kereső taktika nem idegen számára.
— Inkább zárkózott jellemnek mondható, 
bár nem teljesen illik ez rá. Parancsoló. — 
Intelligenciája elég magas.

Budi. Közepes műveltségű lélek, ki az 
életnek már sok fordulatát látta s egy kissé 
meg is tört. — Zárkózott. — Talán megértő 
lélek nélkülözése miatt, nem önti ki lelki­
keserűségeit. — Van benne egy kis egoiz­
mus. — Parancsolni bár szeretne, kevés al­
kalma Van rá.

„Elhervadt remények." Van benne sok ön- 
tctszelgés. hiúság s evvel mintegy oltja fel- 
tünöségi vágyát. Ideális gondolkozásu, 
zárkózottnak nevezhető lélek. Jó ritmus ér- 
zéke van. Parancsolásra nem alkalmas.....
Egoista.

„Remény." Még nincs jelleme megszilár­
dulva. Néhol felületesség tűnik k! sorai-

ból. — Parancsolásra hajlamos. — Olvasott­
sága fogyatékos. — Hamar haragvó és bé- 
külö lélek. — Valami zárkózottság látszik 
írásain, de van lelkűidében némifoku hiúság 
is, mit palástolni próbál.

ROVATVEZETŐI ÜZENETEK.
Többeknek, kiknek szelvényük vagy Írásuk 

hiányzik, tessék pótolni, mert a sorból kima­
radnak.

Grafológiai szelvény
(Név) 

a Hajduföld olvasója részére

Választ kővetkező jeligére

kérem

! Budapestre utazik?!
20 százalék engedményt kap, 

mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból,

10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból.

(Kitűnő házikonyha I)
5 pengőt megtakarít 

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról.

Otthon érzi magát
Jól fűtött szobáinkban.

Elsőrendű kiszslgalás, 
szífloru családi j lieg.
Saját érdé ke

ezen előnyök folytán, hogy 
okvetlen nálunk szálljon meg

Brand Hotel Fark
Nagyszálloda 
BUDAPEST,

Vili. Baross-tér 10. szám
A Keleti pályaudvar érkezési oldalával 

szemben.

TUNGSRAM

Salvátor forrás!'
Kellemes Izfi üdítő, 
gyógy- és asztali viz

VESE, HÓLYAG, RHEUMA
BETEGEKNEK

TERHES ÉS SZOPTATÓ
NŐKNEK NÉLKÜLÖZ­

HETETLEN |
SAVOLDÓ VASMENTES
■Kapható mindenütt. ■


